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CONTRALORIA GENERAL DEL DEPARTAMENTO

ARCHIPIÉLAGO DE SAN ANDRÉS, PROVIDENCIA Y SANTA CATALINA

	INFORME PORMENORIZADO DEL ESTADO DEL CONTROL INTERNO
 LEY 1474/ 2011

CONTRALORIA GENERAL DEL DEPARTAMENTO

ARCHIPIÉLAGO DE SAN ANDRES, PROVIDENCIA Y SANTA CATALINA
PERIODO: JULIO – NOVIEMBRE DE 2018
En el marco de lo dispuesto en el artículo 9º de la Ley 1474 de 2011 y tomando como base el Modelo MIPG, la Oficina de Control  realiza el seguimiento cuatrimestral del período comprendido entre los meses de julio a noviembre de 2018, sobre el estado del Sistema de Control Interno de la Contraloría Departamental de San Andrés.

El Modelo Integrado de Planeación y Gestión – MIPG Decreto 1499 de 2017, es un marco de referencia para dirigir, planear, ejecutar, hacer seguimiento, evaluar y controlar la gestión de las entidades y organismos públicos, con el fin de generar resultados que atiendan los planes institucionales y resuelvan las necesidades y problemas de los ciudadanos, con integridad y calidad en el servicio.  

El presente informe está enfocado en plasmar los avances en la implementación del MIPG articulado con el MECI, éste último como una dimensión dentro del modelo; el cual analiza el ciclo de gestión completo, por ello se continua presentando bajo la estructura del Modelo MECI en sus 5 componentes: Ambiente de Control, Evaluación del Riesgo, Actividades de Control, Información y Comunicación y Actividades de Monitoreo, como se describe a continuación.


	1. AMBIENTE DE CONTROL

	Es el conjunto de directrices y condiciones mínimas que brinda la alta dirección de la entidad con el fin de implementar y fortalecer el Sistema de Control Interno; esto se logra con el compromiso, liderazgo y los lineamientos de la alta dirección, del Comité Institucional de Gestión y Desempeño y del Comité Institucional de Coordinación de Control Interno.
En cumplimiento de ello, la Contraloría General del Departamento ha implementado las siguientes acciones:

De acuerdo a los lineamientos impartidos por la alta dirección y el Comité Institucional de Coordinación Control Interno, se avanza en la aplicación de la herramienta del Autodiagnóstico y de acuerdo a la estructura recomendada por la Función Pública, lo anterior con el fin de establecer el plan de trabajo para la implementación de MIPG.  Es así como en reunión del Comité Institucional de Gestión y Desempeño de fecha 20 de septiembre de 2018, se realiza seguimiento al avance del diligenciamiento de los formatos de autodiagnóstico para verificar su estado, cuyos resultados servirán de insumo al momento de consolidar el Plan de Acción de la vigencia 2019.  Al respecto se informó que durante el período evaluado se elaboraron los autodiagnóstico de las siguientes políticas: seguimiento y evaluación del desempeño institucional, política de gobierno digital, política de planeación institucional y política de transparencia y acceso a la información y lucha contra la corrupción.                                       
Con el fin de determinar la conformidad del sistema de gestión con los requisitos de la norma ISO 9001:2015, su capacidad para asegurar que la entidad cumple con los requisitos legales y determinar la eficacia del sistema de gestión para asegurar el cumplimiento de los objetivos institucionales en el mes de julio el Instituto Colombiano de Normas Técnicas ICONTEC, realizó auditoría externa de seguimiento y actualización a todos los procesos de la entidad.
En el mes de octubre fue realizado el seguimiento al plan de acción vigencia 2018 correspondiente al tercer trimestre del año, la información se encuentra en la matriz establecida para tal fin y reposa en los archivos de la oficina de Planeación.
En atención a lo contemplado en el Plan de Participación  Ciudadana  correspondiente a la vigencia 2018, se adelantaron las siguientes actividades: 

· En el marco del Proyecto Contraloría Escolar, durante el periodo evaluado se ejecutaron actividades de capacitación/formación en los temas: Estructura/Organización del Estado Colombiano, Control Fiscal y Control Social a la Gestión Pública; Mecanismos de Participación Ciudadana y Legislación Juvenil a los grados 9º. 10º. Y 11º de los colegios Junín y María Inmaculada en el Municipio de Providencia y Santa Catalina; en los grados 9º, 10º y 11º de las instituciones educativas de la Sagrada Familia y Técnico Industrial en San Andrés. 

· La Contraloría General del Departamento, en convenio con la Escuela Superior de Administración Pública – ESAP, realiza en San Andrés Isla, diplomado en “Gerencia Estatal”, dirigido a los Grupos organizados, veedores ciudadanos y comunidad en general. 

· En convenio con la Escuela Superior de Administración Pública – ESAP, la entidad realiza diplomado en “Gerencia de Proyectos Estatales”, dirigido a los Grupos organizados, veedores ciudadanos y comunidad en general en el municipio de Providencia y Santa Catalina, islas.
· Se realiza Seminario Taller Equidad, Género, Participación Ciudadana y Control Social”, del 27 al 29 de agosto de 2018 en San Andrés Islas y del 30 de agosto al 01 de septiembre de 2018 en el Municipio de Providencia y Santa Catalina.


	2. EVALUACIÓN DEL RIESGO

	Este componente hace referencia a los procesos dinámicos o interactivos que le permiten a la entidad evaluar y gestionar aquellos eventos, tanto internos como externos, que puedan afectar o impedir el logro de sus objetivos institucionales.  En atención a lo anterior, durante el período evaluado se adelantaron las siguientes acciones:

En el mes de septiembre de 2018 se realizó el segundo seguimiento y monitoreo a los riesgos de corrupción institucional, por parte de los líderes de los procesos y la oficina de Control Interno realizó la respectiva evaluación; el informe de seguimiento se encuentra publicado en la página web de la entidad.

Con el fin de proporcionar a la Alta Dirección  un aseguramiento objetivo sobre el diseño y la efectividad de las actividades de administración del riesgo, mediante la evaluación de los controles establecidos en la entidad y en  cumplimiento  a lo establecido  en la  Resolución No. 014 del 25 de enero de 2018, mediante la cual se adopta la actualización de la Política de Administración de Riesgos de Procesos y Corrupción de la Contraloría Departamental y en cumplimiento del rol como evaluador de la gestión del riesgo establecido en el Decreto 648 del 2017 la oficina de control interno realizó la evaluación de los controles establecidos en el Mapa de Riesgos Institucional correspondiente a la vigencia 2018.


	3. ACTIVIDADES DE CONTROL

	Son las acciones determinadas por la entidad, generalmente expresadas a través de políticas de operación, procesos y procedimientos, que contribuyen al desarrollo de las directrices impartidas por la alta dirección frente al logro de los objetivos.  Con base en ellas se adelantaron las gestiones y/o actividades que a continuación se relacionan:

Se realizó en el mes de septiembre el informe correspondiente al segundo seguimiento de la vigencia en donde se evalúan la implementación y los avances de las actividades consignadas en el Plan Anticorrupción y de Atención al Ciudadano adoptado por la entidad mediante la Resolución 018 del 30 de enero de 2018. 
En cumplimiento al artículo 9 de la Ley 1474 del 12 de julio de 2011, Estatuto Anticorrupción; se remitió al Representante Legal de la entidad y se publicó en la página web de la entidad el Informe Pormenorizado del Estado del Control Interno del ente de control, correspondiente al cuatrimestre comprendido desde marzo hasta julio de 2018.
Durante el período evaluado se realizó seguimiento a los indicadores de cada proceso; correspondiente al trimestre julio – septiembre, en éste ejercicio cada líder alimentó el cuadro matriz (Tablero de Indicadores) con la información cuantitativa y cualitativa y la oficina de Planeación realizó el análisis y elaboración del respectivo informe con recomendaciones a la alta Dirección.

Se elaboró en cumplimiento al artículo 76 de la Ley 1474 del 12 de julio de 2011,  el informe  de seguimiento de la atención prestada a las Peticiones, Quejas, Reclamos, Sugerencias y Denuncia radicadas y tramitadas por la entidad durante el primer semestre de 2018.
En cumplimiento a lo señalado en los Decretos 1737 de 1998 y el 0984 del 14 de mayo de 012, durante el período evaluado se elaboró y comunicó el Informe trimestral de austeridad y eficiencia del gasto público correspondiente al segundo trimestre de 2018. 

El 3 de octubre de 2018, se realizó el arqueo de los fondos de la caja menor con el fin de determinar la existencia, suficiencia, eficacia y aplicación de los controles internos relacionados con las operaciones ejecutadas, en cumplimiento de las normas, disposiciones legales vigentes, las políticas y procedimientos adoptados por la entidad para su manejo.
Se realizaron las copias de seguridad mensual del sitio web correspondientes a los meses de julio, agosto, septiembre y octubre de 2018.
Durante el período evaluado se desarrollaron y comunicaron a los sujetos de control los informes de Auditorias correspondientes a: Informe definitivo auditoría a contratos celebrados por la Gobernación, Informes definitivo a Convenios Gobernación, Servicios públicos Aguas de San Andrés – PROACTIVA.



	4. INFORMACIÓN Y COMUNICACIÓN

	La información sirve como base para conocer los controles, así como el avance de la gestión de la entidad; en tanto que la comunicación permite que los servidores públicos comprendan sus roles y responsabilidades y sirve como medio para la rendición de cuentas.  En concordancia con ello, durante éste periodo se adelantaron las siguientes actividades: 
Mediante la Resolución No. 238 del 30 de julio de 2018 se adopta el Plan de Seguridad y Privacidad de la Información y mediante la Resolución No. 239 del 30 de julio de 2018 se adopta el Plan de Tratamientos de Riesgos de Seguridad y Privacidad de la Información.

Dentro de las actividades de comunicación e información lideradas por el responsable de  las comunicaciones en la entidad, se adelantaron las siguientes acciones:

· Lanzamiento de la estrategia o jornada ´Viernes de Denuncias´ la cual se llevó a cabo en el barrio los Corales con el fin de descentralizar la oficina y generar así mayor participación ciudadana y conocimiento institucional de casos de posible detrimento patrimonial.  

· Se visibilizó la gestión de la entidad a través del diseño y publicación de Ecards promocionales de las actividades, talleres y diplomados organizados por el ente de control. 
· Se impulsó la campaña de divulgación de la gestión de la entidad mediante la utilización de los diferentes canales de comunicación como radio, prensa y redes sociales con productos informativos como: (11) boletines de prensa que facilitaron socializar todas las gestiones y actividades de la entidad, siendo publicadas algunas en medios de comunicación locales. 
· Se realizó el lanzamiento del Proyecto Contraloria Escolar 2018, el cual se extendió hasta el municipio de Providencia logrando la generación de conocimiento y satisfacción de las necesidades y expectativas de los usuarios.
Se comunicaron los informes definitivos de las auditorias culminadas durante el período evaluado tanto a los sujetos de control, como a la Asamblea Departamental y al Consejo Municipal, para el respectivo control político; igualmente se remiten al área de sistemas para su publicación en la página web de la entidad.
5. ACTIVIDADES DE MONITOREO
Este componente busca que la entidad haga seguimiento al estado de la gestión de los riesgos y los controles, por ello durante el periodo evaluado se adelantaron las actividades que a continuación se relacionan:

En cumplimiento del Programa Anual de Auditorías Internas de Gestión correspondiente a la vigencia 2018, la oficina de Control Interno durante el periodo evaluado realizó las evaluaciones y seguimientos de ley correspondientes, de los cuales se generan informes que se presentan a la alta dirección y a las partes interesadas; tales como: Informe de Austeridad y Eficiencia del Gasto Público;   seguimientos a Planes de Mejoramientos; seguimiento y evaluación del Plan Anticorrupción y de Atención al Ciudadano, entre otros.

Mensualmente la Dependencia de Auditoría y Participación Ciudadana realiza un informe de seguimientos de las actividades adelantadas en donde se hace una síntesis del estado de las auditorías realizadas, se hace una relación del inventario de las denuncias en donde se especifica cuantas fueron radicadas, resuelta y cuales se encuentran en trámite; igualmente se monitorea la medición de la satisfacción de los usuarios de acuerdo al servicio y/o tramite solicitado.


	En el Marco del Plan de gobierno en digital se desarrollaron las actividades que corresponden a: 
· Aplicar cuatrimestralmente la matriz de seguimiento de información básica y/o mínima obligatoria a publicar en la página web de la Contraloria.
· Identificar y publicar un (1) nuevo conjunto de datos en formato abierto en www.datos.gov.co y en el sitio web de la Contraloria.
· Actualizar el sistema para contacto, peticiones, quejas, reclamos y denuncias habilitado en el sitio web de la Contraloría.
· Actualizar el formulario de solicitud de certificaciones y constancias dispuesto en el sitio web.
· Elaborar catálogo de servicios de TI.
· Elaborar diagnóstico de seguridad y privacidad de la información.
· Elaborar plan de seguridad y privacidad de la información.
· Elaborar Plan de tratamientos de riesgos de seguridad y privacidad de la Información.
El proceso auditor realiza control del producto no conforme, mediante revisión de los informes de auditoría, evaluación y análisis en los comités técnicos.


	RECOMENDACIONES

	Se recomienda adelantar las gestiones pertinentes para finalizar el proceso de autodiagnóstico con el fin de poder avanzar con las dimensiones (políticas) que aún no finalizan su diligenciamiento.

Se recomienda la implementación por parte de los líderes y sus equipos de trabajo, de las actividades establecidas en el Manual de Procedimientos de Autoevaluación de los Procesos, de acuerdo a la estructura adoptada por la entidad. Éste documento es una herramienta para el monitoreo permanente de las actividades realizadas en cumplimiento de los planes y programas institucionales, el cual permite controlar desviaciones y la materialización de riesgos o el no cumplimiento de las acciones plasmadas que afecten el logro de los objetivos y metas institucionales.
Se sugiere ajustar las medidas de control establecidas para la publicación en la página web, con el fin de mejorar la oportunidad en la publicación de las gestiones adelantadas por la Entidad y que deben darse a conocer a la comunidad.
Se recomienda la implementación de la Política de Gestión Estratégica del Talento Humano y el Código de Integridad, como quiera que en el modelo se concibe al talento humano como el activo más importante con el que cuentan las entidades y, por lo tanto como el gran factor crítico de éxito que facilita la gestión y el logro de los objetivos propuestos

Mejorar la oportunidad en la entrega de información por parte de algunos líderes de procesos en relación a los avances de las actividades desarrolladas en cada uno de los diferentes planes y demás información necesaria para la elaboración de los informes de seguimientos y evaluación. 

(Original firmado por)
SOLYMAR POMARE GORDON

Jefe Oficina de Control Interno
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