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Comunidad isleña conoció resultados de la gestión de la Contraloría durante 2022. 

86 hallazgos en diferentes entidades sujetos de control que suman más de $ 2.110 millones de pesos son los procesos de control fiscal que ha adelantado la Contraloría General del Departamento durante 2022.
Entre los resultados más importabntes se destaca que la entidad efectuó recaudos de resarcimientos por valor de $94.690.492, pesos M/cte
Veedores ciudadanos y líderes tanto de San Andrés como de Providencia participaron activamente en las Audiencias Publicas de Rendición de Cuentas  

San Andrés Islas, 29 de Marzo de 2023: En el marco de la audiencia de rendición de cuentas corresponidente a la vigencia 2022, realizada tanto en San Andrés como en Providencia con una asistencia importante de ciudadanos que participaron activamente con preguntas, el Contralor General del Departamento, Starlin Grenard, dio a conocer de manera clara y detallada la gestión que viene realizando el organismo de control fiscal de los isleños en cumplimiento a sus cinco ejes misionales, y reconoció también la participación y labor que realizan algunos de los lideres y veedores ciudadanos de ambas islas, destacándolos con un reconocimiento público.   
Entre los datos más importantes que se socializaron durante estas audiencias,  se destaca el desarrollo de Veinte (20) auditorias a los diferentes sujetos y puntos de control, de las cuales Siete (7) fueron auditorías de cumplimientos, Seis (6) de ellas en la Gobernación Departamental y una (1) en el municipio de Providencia, identificando de esta manera seteinta y seis (76) hayazgos administrativo y diez (10) con incidencia fiscal que presuntamente generan un detrimento al patrimonio de los isleños por valor de $ 2.110.733.943.   
Asi mismo, De acuerdo al informe presentado por el Contralor Departamental durante el ejercicio de rendición de cuentas, Durante la vigencia 2022, lala entidad a través de su dependencia de Responsabilidad Fiscal y Jurisdicción Coactiva, tramitó Ciento dos (102) procesos, de los cuales Ochenta y cinco (85) son de vigencias anteriores y diecisiete (17) corresponden a la vigencia fiscal (2022). 
El cumplimiento de estas acciones, han conllevado a que la entidad durante la vigencia 2022 obtenga resultados importabntes, como lo es el resarcimiento de $94.690.492, pesos M/cte recursos que habian sido malversados.
También se destaca que actualmente la Contraloría audita  en San Andrés más $ 7 mil 600 millones de pesos producto de las denuncias presentadas por la comunidad relacionadas a  los contratos de construcción del Centro Cultural de Hipica y de la Rehabilitación y Mantenimiento de de las Vias del Barrio Los corales; entre tanto, en Providencia, de acurdo a las denuncias presentadas por la comunidad, relacionadas a la construcción y adecuación del Colegio Junin, la construcción de una cancha multiple en San juan, asi como la construcción de una piscin semiolimpica y de una pista de Bicicross, la entidad inició auditorías que llegan a la suma de de 5 mil millones de pesos.   
Otro de los grandes avances del ente de control fiscal de los isleños esta relacionado a la creación de dos Veedurías Ciudadanas que a traves del proceso de Participación Ciudadana lograron constituirse legalmente y capacitarse; es asi como se suman a las 255 personas que recibieron capacitación en Control Fiscal y Control Social, Control Fiscal Ambiental y Cuidado de los Recursos Naturales, todo como resultado de un trabajo que viene realizando la entidad para empoderar a la comunidad, las Juntas de acción Comunal y los Lideres que hoy están interesados en cuidar los recursos públicos.  
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