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	ESTADO GENERAL DEL SISTEMA DE CONTROL INTERNO

	En el marco de lo dispuesto en el artículo 9º de la Ley 1474 de 2011 y tomando como base el Modelo MIPG, la Oficina de Control  realiza el seguimiento cuatrimestral del período comprendido entre los meses de marzo a julio de 2018, respecto al Estado del Sistema de Control Interno de la Contraloría Departamental de San Andrés.

El Modelo Integrado de Planeación y Gestión – MIPG Decreto 1499 de 2017, es un marco de referencia para dirigir, planear, ejecutar, hacer seguimiento, evaluar y controlar la gestión de las entidades y organismos públicos, con el fin de generar resultados que atiendan los planes institucionales y resuelvan las necesidades y problemas de los ciudadanos, con integridad y calidad en el servicio.  

El Modelo opera a través de la puesta en marcha de siete (7) dimensiones,   el cual incorpora el ciclo de gestión PHVA (Planear- Hacer- Verificar- Actuar).  El Control Interno se integra, a través del MECI, como una de las dimensiones del Modelo, constituyéndose en el factor fundamental para garantizar de manera razonable el cumplimiento de los objetivos institucionales. Así mismo cada dimensión se desarrolla a través de una o varias Políticas de Gestión y Desempeño.

El presente informe está enfocado en plasmar los avances en la implementación del MIPG articulado con el MECI, éste último como una dimensión dentro del modelo, el cual analiza el ciclo de gestión completo, por ello se continua presentando bajo la estructura del Modelo MECI en sus 5 componentes: Ambiente de Control, Evaluación del Riesgo, Actividades de Control, Información y Comunicación y Actividades de Monitoreo, como se describe a continuación.



	1. AMBIENTE DE CONTROL

	Este componente hace referencia a que la entidad debe asegurar un ambiente de control que le permita disponer de las condiciones mínimas para el ejercicio del Control Interno. Esto se logra con el compromiso, liderazgo y los lineamientos de la alta dirección y del Comité Institucional de Coordinación de Control Interno.
Para garantizar lo anterior, la Entidad debe demostrar el compromiso con la integridad (valores) y principios del Servidor Público; el Comité Institucional de Coordinación de Control Interno debe cumplir con las funciones de supervisión del desempeño del SCI y de determinación de las mejoras a que haya lugar; la alta dirección debe asumir la responsabilidad y el compromiso de establecer los niveles de responsabilidad y autoridad apropiados para la consecución de los objetivos del SCI; entre otros. Así mismo, es fundamental fortalecer el ambiente de control a partir del desarrollo de las otras dimensiones del MIPG; el cual se logra con el trabajo abordado desde dimensiones como: Direccionamiento Estratégico y Planeación, Gestión con Valores para Resultados y Talento Humano.

En cumplimiento con lo anterior la Contraloría General del Departamento ha implementado las siguientes acciones:

Con el fin de  darle continuidad al Sistema de Gestión de Calidad de la entidad y teniendo en cuenta la necesidad de la transición  del Sistema a la Versión ISO 9001:2015, se contrata al Icontec para la prestación de servicios profesionales y de apoyo a la gestión, consistente en la realización de una pre-auditoria,  una auditoria de seguimiento en 2018, formación empresarial curso indicadores de gestión 16 horas y formación empresarial curso indicadores de gestión 16 horas y formación de auditores internos en el S.G.C. NTC ISO 9001:2015 40 horas; para la planta de personal de la Contraloria General del Departamento.
Con el propósito de elevar los niveles de eficiencia y contribuir al cumplimiento efectivo del control fiscal que adelanta la entidad, se contratan los servicios profesionales para la asesoría y acompañamiento en la implementación de las normas internacionales de contabilidad del sector público (NISCP) en cumplimiento de lo dispuesto en la Ley 1314 de 2009 y la resolución 533 de 2015-CGN.  Así mismo, la Asesoría técnica y el soporte en el manejo y actualizan del software contable de la Entidad.
En cumplimiento del cronograma de actividades para el ejercicio de Rendición de Cuentas correspondiente a las gestiones adelantadas por la entidad en la vigencia 2017; en el mes de febrero se realizaron las reuniones previas con la comunidad en San Andrés y Providencia Islas, igualmente los días 20 y 22 de marzo de 2018, se realizan las audiencias de rendición de cuentas de la Entidad correspondiente a la vigencia 2017, tanto en la isla de San Andrés como en Providencia y Santa Catalina.   En las audiencias de rendición de cuenta se entregaron en total ocho (08) reconocimientos; cuatro (04) en San Andrés y cuatro (04) en el municipio de Providencia. El informe respectivo se encuentra publicado en la página web de la entidad y se puede consultar en  http://contraloriasai.gov.co/index.php/gestion/rendicion-de-cuentas.
Se encuentra en ejecución la elaboración del estudio técnico de rediseño institucional de la Contraloría Departamental, cuyo propósito es maximizar el desarrollo potencial del personal y de la parte funcional, para mejorar la calidad del servicio y la productividad; así como el clima de trabajo del equipo humano distribuido en las distintas dependencias y oficinas y optimizar y fortalecer el control fiscal que ejerce la entidad. 
En cumplimiento del Plan Institucional de Capacitación 2018, se han adelantado hasta la fecha varias capacitaciones a los funcionarios de la entidad entre ellas: Seminario –Taller “Presupuesto Público: Entidades y Actores”; Actualización de Plataforma SIGEP; Nuevas Herramientas de Contratación Pública SECOP II y Gestión de Riesgos para Entidades Públicas.
En cumplimiento del Plan Anual de Trabajo en Seguridad y Salud en el Trabajo, durante el período evaluado se adelantaron las actividades que se relacionan a continuación: desarrollo del programa de higiene postural;  pausas activas; socialización del plan de formación y de capacitación en seguridad y salud en el trabajo;  informe de caracterización demográfica del personal;  diseño del profesiograma con aval médico; revisión y socialización de la Política de Seguridad y Salud en el  trabajo; desarrollo de actividades de fomento de estilos de vida saludables; entre otros.

En desarrollaron de las actividades de Bienestar Social se adelantaron actividades dirigidas por la  Caja de Compensación Familiar de San Andrés, las cuales están orientadas a mejorar el buen clima organizacional basado en unas condiciones de trabajo optimas y un ambiente laboral productivo que coadyuve al fortalecimiento de la Entidad y de sus funcionarios.

De acuerdo a los lineamientos impartidos por el Comité Institucional de Coordinación Control Interno y  la Alta Dirección, se adelanta la aplicación de la herramienta del Autodiagnóstico,  de acuerdo a la estructura recomendada por la Función Pública; lo anterior con el fin de establecer el plan de trabajo  para la implementación de MIPG durante la vigencia  2018; a la fecha del presente informe  se han diligenciado los autodiagnósticos correspondiente a las políticas de: participación ciudadana, rendición de cuentas, servicio al ciudadano,  direccionamiento y de planeación, control interno y transparencia y acceso a la información.
En atención a lo contemplado en el Plan de Participación  Ciudadana  correspondiente a la vigencia 2018, se adelantaron las siguientes actividades: 

· Dentro del marco del Proyecto de Contralorías Escolares, la Contraloría Departamental junto con el    programa presidencial  Colombia Joven,  realizan en el mes de abril de 2018 en la Isla de San Andrés el lanzamiento oficial del programa bajo la consigna “Ciudadanía Juvenil Activa para un Control Fiscal Decente, Efectivo, Participativo y Social´.   
· La Entidad buscando fomentar una mayor participación de los jóvenes en los temas relacionados al cuidado de lo público, para el fortalecimiento del control fiscal ejercido por la Contraloría General del Departamento Archipiélago, adelantó una serie de capacitaciones dirigidas a los aspirantes a contralores estudiantiles y a estudiantes de los grados 9no, 10mo y 11mo de las instituciones educativas oficiales del Departamento Archipiélago. 
· El 29 de mayo de 2018, en Convenio con la Escuela Superior de Administración Publica, la Contraloría Departamental certifica a 34 ciudadanos entre funcionarios públicos, veedores y líderes comunitarios; los cuales culminaron de manera exitosa el Diplomado en Participación Ciudadana y Control Social a la Gestión.  Igualmente dentro del marco del convenio, se inicia la primera sesión de 2 nuevos Diplomados; en Proyectos de Inversión Estatal en el Municipio de Providencia y en Gerencia Estatal en San Andrés Islas, a mediados del mes de julio se adelantará la segunda sesión de dichos diplomados, en las respectivas islas.


	2. EVALUACIÓN DEL RIESGO

	Se contrata la Prestación de servicios profesionales para la revisión y consolidación de los mapas de riesgos y la identificación, actualización y construcción colectiva de indicadores de gestión en el marco de la política de administración de riesgos y la metodología sugerida por el departamento administrativo de la función pública - DAFP como una orientación básica para el desarrollo de los indicadores de gestión y la mejora continua institucional.
Se trabajó durante el período evaluado en la revisión y ajuste de los riesgos por procesos y los de corrupción; lo anterior mediante la participación de cada uno de los líderes de procesos y sus equipos de trabajo. 

En la presente vigencia, mediante la Resolución 018 de 2018, se actualiza la Política de Administración de Riesgos, el cual fue liderado por el Comité Institucional de Coordinación de Control Interno; en ella se establecen las guías de acción que deberán obtener los servidores de la entidad para administrar la probabilidad de la ocurrencia de eventos negativos que pueden afectar el cumplimiento de los objetivos y metas organizacionales.

En el mes de mayo de 2018 se realizó el primer seguimiento y monitoreo a los riesgos de corrupción institucional, por parte de los líderes de los procesos y la Oficina de Control Interno realizó la respectiva evaluación; el informe de seguimiento se encuentra publicado en la página web de la entidad.


	3. ACTIVIDADES DE CONTROL

	Durante el período evaluado se realizó seguimiento a los indicadores de cada proceso; en este ejercicio cada líder alimentó el cuadro matriz (Tablero de Indicadores) con la información cuantitativa y cualitativa; la cual es enviada a la oficina de Planeación trimestralmente para su consolidación, análisis y elaboración del respectivo informe con recomendaciones a la alta Dirección.

En   cumplimiento del artículo 73 de la Ley 1474 de 2011  Estatuto Anticorrupción y del Decreto 124 de enero 26 de 2016, por el cual se sustituye el Título 4 de la Parte 1 del Libro 2 del Decreto 1081 de 2015, se realizó en el mes de mayo el informe del primer seguimiento y control a las implementación  y a los avances de las actividades consignadas en el Plan Anticorrupción y de Atención al Ciudadano, adoptado  por la Contraloría General del Departamento Archipiélago según Resolución 018 del 30 de enero de 2018. 

En el mes de marzo y dentro de los términos señalados para ello, se realizó el informe de verificación de cumplimiento de las normas en materia de Derecho de Autor sobre programas de computador (software) correspondiente a la vigencia 2017.

Se realizan copias de seguridad mensual del sitio web. (Se realizaron copias de seguridad (backup) del sitio web e intranet correspondiente a los meses de febrero, marzo, abril, mayo y junio de 2018. 

Con el fin de determinar la existencia, suficiencia y aplicabilidad de los controles internos relacionados con las operaciones ejecutadas a través de los fondos de caja menor y conceptualizar sobre lo adecuado del mismo; en cumplimiento de las normas, disposiciones legales vigentes, las políticas y los procedimientos establecidos por la entidad para su manejo, se realizó el 04 de mayo,  por parte de la oficina de control interno el arqueo a Caja Menor de la Entidad, evidenciando  que no se presentaron diferencias y el funcionario encargado realiza un eficiente manejo y control del mismo.
Con el fin de garantizar el funcionamiento y preservación y para atender cualquier tipo de daño y asegurar el perfecto estado y funcionamiento de los bienes, así como su vida útil; se contrató el mantenimiento preventivo y correctivo de los equipos de aire acondicionados de la entidad. 


	4. INFORMACIÓN Y COMUNICACIÓN

	Dentro del marco del Plan Institucional de Comunicaciones Interna y Externa 2017-2019, durante la presente vigencia, mediante la Resolución 040 de 2018, se adopta el Plan de Acción de Comunicaciones para la Contraloría Departamental, como mecanismo estratégico que busca mostrar la gestión de la Entidad con transparencia y al mismo tiempo propiciar la construcción de ciudadanía, fortaleciendo la institucionalidad y la imagen del Ente de Control, 

La Entidad en atención a lo dispuesto en el Decreto Titulo 9 Capitulo 1 del decreto 1078 de 2015 y el Manual Estrategia de Gobierno en Línea, elabora el Plan de Acción 2018 para el desarrollo de la Estrategia, el cual fue adoptado mediante la Resolución 054 del 26 de febrero de 2018; en el cual se definen, las actividades a implementar por componente, producto, metas, responsables, fechas de cumplimiento e indicadores definidos por la entidad que permitan dar cumplimiento a los lineamientos, plazos y términos que se establecen en el Decreto; así como para contribuir a mejorar en la gestión de la entidad y la relación con la ciudadanía y/o usuarios, a través del aprovechamiento de las tecnologías de la información y comunicaciones y la adopción de políticas en esta materia al interior de la entidad, aunado al compromiso y participación de la alta dirección y de todos sus integrantes.

La Entidad cuenta con los servicios de un profesional de las comunicaciones quien se encarga de la asesoría, producción, diseño, implementación y manejo de las comunicaciones que contribuyan al cumplimiento de las funciones misionales de la Contraloría General del Departamento Archipiélago.  Como resultado de ésta gestión se evidencia las siguientes actuaciones: se ha publicado en la página web institucional durante el período evaluado información relevante sobre las gestiones institucionales tales como: publicación de 12 boletines en el botón “Comunicaciones”; 6 noticias; se actualizó la información en el botón de comunicaciones “Infografía” “Audio” y la “Galería Fotográfica”; se diseñaron y publicaron Ecards promocionales de las actividades, talleres y diplomados organizados por la Entidad; se realizaron publicaciones en redes sociales relacionadas con las distintas actividades y proyectos como el de las Contralorías Escolares, las jornadas de capacitación y las actividades internas relacionadas al programa de Salud y Seguridad en el trabajo; se realizó la producción audiovisual de micro videos que fueron publicados en redes sociales sobre las actividades relacionadas al proyecto de Contraloría Escolar y a través de programas de Radio como Good News Radio (Morning News), la Pagina Web, las Redes Sociales y Carteleras Digitales de la Institución se socializaron los canales dispuestos para la atención al ciudadano.
Con el fin de realizar el diagnostico, análisis, recomendación, estructuración y formulación de un Plan Estratégico de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones que contribuyan al desarrollo de las funciones misionales, el manejo de los asuntos públicos y que incrementen la capacidad institucional, la efectividad y el fortalecimiento de la entidad para el ejercicio del control fiscal, en la actual vigencia se contrata los servicios profesionales de un profesional especializado en el área.
Con relación al sitio web de la entidad se adelantaron las siguientes acciones: 

· Actualización en el diseño y estructura del sitio web de la Contraloria.  (Actualización del diseño de la sección contraloría escolar y Creación del contenido y diseño del botón Avisos y Notificaciones Proceso Administrativo Sancionatorio. 

· Publicación en el sitio de la Contraloría el Audio de Soundcloud: A través de Medios Radiales socializamos nuestros canales de comunicación.  ( Publicación de galería de fotos contraloría escolar en: (https://www.flickr.com/photos/152955170@N04/sets/72157694861185351) 

· Diseñar y habilitar ventanas emergentes y banners relacionados con las actividades que realice la Contraloría (Diseño y publicación de imagen promocional (banners) de rendición de cuentas 2017, Diseño y publicación de banners diplomados: gerencia estatal San Andrés Isla y proyectos de inversión estatal Providencia Isla y habilitación de una ventana emergente con el banner inscripción a la rendición de cuentas 2017 



	5. ACTIVIDADES DE MONITOREO

	La Oficina de Control Interno elaboró y presentó al Comité Institucional de Coordinación de Control Interno en el mes de enero el Programa Anual de Auditorías Internas de Gestion de la vigencia 2018, el cual incluye todos los informes y evaluaciones a ser adelantadas durante la vigencia por la Oficina.

En cumplimiento del Programa Anual de Auditorías Internas de Gestión correspondiente a la vigencia 2018, la Oficina de Control Interno durante el periodo evaluado realizó las evaluaciones y seguimientos de ley correspondientes, de los cuales se generan informes que se presentan a las partes interesadas; tales como: Informe de Austeridad y eficiencia del gasto público;  auditoría interna de gestión a los procesos de Gestión Financiera y Adquisiciones de Bines y Servicios; seguimientos a Planes de mejoramientos; seguimiento y evaluación del Plan Anticorrupción y de Atención al Ciudadano, entre otros.
Mensualmente la Dependencia de Auditoría y Participación Ciudadana realiza un informe de seguimientos de las actividades adelantadas en donde se hace una síntesis del estado de las auditorías realizadas, se hace una relación del inventario de las denuncias en donde se especifica cuantas fueron radicadas, resuelta y cuales se encuentran en trámite; igualmente se monitorea la medición de la satisfacción de los usuarios de acuerdo al servicio y/o tramite solicitado.

	RECOMENDACIONES

	Es importante resaltar el trabajo que se adelanta en la actualización de los riesgos y en el de los autodiagnósticos por parte de líderes de procesos y sus equipos de trabajo. 
Se sugiere la implementación por parte de los líderes y sus equipos de trabajo, de las actividades establecidas en el Manual de Procedimientos de Autoevaluación de los Procesos, de acuerdo a la estructura adoptada por la entidad. Éste documento es una herramienta para el monitoreo permanente de las actividades realizadas en cumplimiento de los planes y programas institucionales, el cual permite controlar desviaciones y la materialización de riesgos o el no cumplimiento de las acciones plasmadas que afecten el logro de los objetivos y metas institucionales.
Se sugiere ajustar las medidas de control establecidas para la publicación en la página web, con el fin de mejorar la oportunidad en la publicación de las gestiones adelantadas por la Entidad y que deben darse a conocer a la comunidad, tales como informes definitivos de auditoría modalidad regular vigencia 2017, informe de seguimiento de actividades de auditorías y de participación ciudadana y ejecución presupuestal.
Mejorar la oportunidad en la entrega de información por parte de algunos líderes de procesos en relación a los avances de las actividades desarrolladas en cada uno de los diferentes planes y demás información necesaria para la elaboración de los informes de seguimientos y evaluación. 

Es recomendable adelantar las gestiones pertinentes para la adecuación física y técnica de la sala de audiencias, con el fin de que en la Entidad se adelante el proceso verbal de responsabilidad fiscal, como lo establece la normatividad vigente. 

Se recomienda adelantar las gestiones pertinentes para finalizar el proceso de autodiagnóstico con el fin de poder avanzar con las dimensiones (políticas) que aún no finalizan su diligenciamiento.
En el marco de los valores del servidor público y en concordancia con MIPG, es recomendable la implementación de la Política de Gestión Estratégica del Talento Humano y el Código de Integridad, como quiera que en el modelo se concibe al talento humano como el activo más importante con el que cuentan las entidades y, por lo tanto como el gran factor crítico de éxito que facilita la gestión y el logro de los objetivos propuestos.
Realizar evaluaciones continuas por parte de todos los líderes de procesos, convirtiéndolos en operaciones rutinarias que se integren en los diferentes procesos o dependencias de la entidad, las cuales se sugieren se lleven a cabo en tiempo real para responder ante un entorno cambiante; con ello se busca que cada líder con su equipo de trabajo verifique el desarrollo y cumplimiento de sus acciones, que contribuirán al cumplimiento de los objetivos institucionales.

(Original firmado)
SOLYMAR POMARE GORDON

Jefe Oficina de Control Interno
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