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CONTRALORIA GENERAL DEL DEPARTAMENTO

ARCHIPIÉLAGO DE SAN ANDRÉS, PROVIDENCIA Y SANTA CATALINA

	INFORME PORMENORIZADO DEL ESTADO DEL CONTROL INTERNO
 LEY 1474/ 2011
PERIODO: MARZO A JUNIO DE 2019
En el marco de lo dispuesto en el artículo 9º de la Ley 1474 de 2011 y tomando como base la séptima dimensión del MIPG, la Oficina de Control realiza el seguimiento cuatrimestral del período comprendido entre los meses de marzo a junio de 2019, respecto al estado del Sistema de Control Interno de la Contraloría General del Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa Catalina.

El Modelo Integrado de Planeación y Gestión – MIPG Decreto 1499 de 2017, es un marco de referencia para dirigir, planear, ejecutar, hacer seguimiento, evaluar y controlar la gestión de las entidades y organismos públicos, con el fin de generar resultados que atiendan los planes institucionales y resuelvan las necesidades y problemas de los ciudadanos, con integridad y calidad en el servicio.  

El presente informe está enfocado en plasmar los avances en la implementación del MIPG articulado con el MECI, este último como una dimensión dentro del modelo; el cual analiza el ciclo de gestión completo, por ello se continua presentando bajo la estructura del Modelo MECI en sus 5 componentes: Ambiente de Control, Evaluación del Riesgo, Actividades de Control, Información y Comunicación y Actividades de Monitoreo.  Los resultados son los que se describe a continuación.


	1. AMBIENTE DE CONTROL

	La Contraloría General del Departamento ha implementado las siguientes acciones:

Con corte a 30 de marzo de 2019, se realizó seguimiento a los indicadores de gestión de cada proceso, en donde cada líder alimentó el cuadro matriz (tablero de indicadores) con la información cuantitativa y cualitativa correspondiente; la información consolidada reposa en la Dependencia de Planeación Institucional.

En cumplimiento de los Lineamientos de Transparencia Pasiva, en lo relacionado con la actividad de responder las solicitudes de acceso a la información en los términos establecidos por la Ley”, durante el periodo objeto de análisis fueron atendidas las 17 solicitudes de información radicadas.

Mediante Resolución No.132 del 29 de abril de 2019 se actualiza el Esquema de Publicación de Información; el cual se encuentra publicado en el sitio web de la  entidad http://www.contraloriasai.gov.co/index.php/zoo/transparencia-y-acceso-a-la-informacion-publica enlace a: http://www.contraloriasai.gov.co/index.php/zoo/instrumentos-de-gestion-de-la-informacion-publica.
Con el fin de garantizar su funcionamiento y preservación durante el periodo analizado se gestionaron la contratación del mantenimiento preventivo y correctivo integral de los aires acondicionados y suministro de repuestos y accesorios para el vehículo, los equipos de cómputo y red de datos de la Contraloría General del Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa.
Se gestionó los servicios especializados de auditoria de seguimiento del certificado de calidad renovado en 2018, mediante la evaluación de las condiciones aplicables para la recertificación Icontec de sistemas de gestión de calidad bajo la norma ISO 9001:2015 para la Entidad.
Se ejecutaron a junio 30 las 14 auditorías regulares correspondientes a los cuatro (04) sujetos de control y a los diez (10) puntos de control (Instituciones Educativas); éstos últimos al igual que la Entidad Aguas de San Andrés S.A. E.S.P, fueron evaluados en dos vigencias 2017 y 2018. Las entidades auditadas fueron: Gobernación Departamental, Alcaldía del municipio de Providencia y Santa Catalina, Asamblea Departamental y Aguas de San Andrés S.A. E.S.P.  Las Instituciones Educativas auditadas fueron: Técnico Industrial, Antonia Santos, El Carmelo, Técnico Departamental Natania; Bolivariano, Junín, María Inmaculada, Broocks Hill Bilingual School, la Sagrada Familia, Flowers Hill Bilingual School.   
En atención a lo contemplado en el Plan de Participación Ciudadana  durante el cuatrimestre evaluado  se adelantaron las siguientes actividades: 

· En el marco del Proyecto Contraloría Escolar, en el mes de marzo de 2019, se realizó la sensibilización a los estudiantes para la elección de los Contralores Escolares en las instituciones educativas Junín, María Inmaculada, Bomboná, Sagrada familia, Bolivariano, y Modelo Adventista, con la capacitación de un total de 1.251 estudiantes de los grados sexto a undécimo. 

· Se realiza posesión de contralores  escolares  para la vigencia 2019-2020  en San Andrés el 21 de mayo en el Auditorio Walwin Peterson,  el cual contó con la asistencia de 41 participantes y en el municipio de Providencia el evento se llevó a cabo el 28 de mayo, en el salón parroquial Martin Taylor y asistieron 46 persona.  

· En el mes de marzo se desarrollaron 2 jornadas de formación consistentes en un seminario taller " Fortalecimiento en nociones de agenda pública, agenda ciudadana y perspectiva de género en el control social llevados a cabo en el salón Hamlet, Auditorio de CAJASAI y en el salón parroquial Justina Bowie de la Parroquia San Francisco de Asís, con 73 participantes. Igualmente 1 jornada de formación consistente en un Seminario Taller "Capacitación a las veedurías y red ciudadana con enfoque en derechos raizales" y capacitación en control social a la gestion pública; 

· En convenio con la Escuela Superior de Administración Pública – ESAP, se adelanta el Diplomado " Delitos contra la administración pública en San Andrés durante los meses de abril y mayo, con asistencia de 67 y 52 participantes respectivamente.
· En mayo se realizan 2 actividades en San Isabel, Municipio de Providencia consistentes en  capacitación en: 1) Control social a la Gestion pública y 2) capacitación a las veedurías  y red ciudadana con enfoque en derechos raizales" 



	2. EVALUACIÓN DEL RIESGO

	Hace referencia a los procesos dinámicos o interactivos que le permiten a la entidad evaluar y gestionar aquellos eventos, tanto internos como externos, que puedan afectar o impedir el logro de sus objetivos institucionales.  En atención a lo anterior, durante el período evaluado se adelantaron las siguientes acciones:

En el mes de mayo se realizó el primer seguimiento y monitoreo a los riesgos de corrupción institucional, por parte de los líderes de los procesos y la oficina de Control Interno realizó la respectiva evaluación; el informe de seguimiento se encuentra publicado en la página web de la entidad.



	3. ACTIVIDADES DE CONTROL

	Son las acciones determinadas por la entidad, generalmente expresadas a través de políticas de operación, procesos y procedimientos, que contribuyen al desarrollo de las directrices impartidas por la alta dirección frente al logro de los objetivos.  Con base en ellas se adelantaron las gestiones y/o actividades que a continuación se relacionan:

Para el cuatrimestre comprendido de enero a abril de 2019, se aplicó la matriz de seguimiento de información básica y/o mínima obligatoria a publicar en la página web de la Contraloria Departamental, de acuerdo a la Ley 1712 de 2014, el Decreto 103 de 2015 y la Resolución 3564 de 2015; la misma se encuentra publicada y actualizada en el sitio web de la Entidad.

En cumplimiento a lo señalado en los Decretos 1737 de 1998 y el 0984 del 14 de mayo de 012, durante el período evaluado se elaboró y comunicó el Informe trimestral de austeridad y eficiencia del gasto público correspondiente al primer trimestre de 2019. 

En cumplimiento al artículo 9 de la Ley 1474 del 12 de julio de 2011, Estatuto Anticorrupción; se remitió al Representante Legal de la entidad y se publicó en la página web de la entidad el Informe Pormenorizado del Estado del Control Interno del ente de control, correspondiente al cuatrimestre comprendido desde  noviembre de 2018 hasta   febrero de 2019.
En el mes de mayo de 2019, se elaboró y público en la página web de la entidad el informe de evaluación a la implementación y avance de las actividades consignadas en el Plan Anticorrupción y de Atención al Ciudadano correspondiente al primer seguimiento de la vigencia 2019. 
Durante este cuatrimestre se dio respuesta de fondo a catorce (14) de las diecisiete (17) denuncias que conforman el inventario a junio 31 de 2019, de las cuales cuatro (4) corresponden a las radicadas en la vigencia anterior y diez (10) de las radicadas en esta vigencia.   En trámite se encuentran dos (2) de la vigencia actual, resultando seis (6) hallazgos administrativos (1) con connotación fiscal por valor de Seiscientos ochenta mil novecientos noventa y dos mil setecientos dieciocho $680.992.718.68 pesos con sesenta y ocho centavos y cinco (5) solamente administrativo). 
En la Dependencia de Responsabilidad Fiscal durante el periodo reportado, fueron aperturados (2) procesos con posible incidencia de Responsabilidad Fiscal, se profirieron seis (6) autos de imputación, dos (02) autos de cese y archivo de proceso de responsabilidad fiscal por pago.


	4. INFORMACIÓN Y COMUNICACIÓN


	La información sirve como base para conocer los controles, así como el avance de la gestión de la entidad; en tanto que la comunicación permite que los servidores públicos comprendan sus roles y responsabilidades y sirve como medio para la rendición de cuentas.  En concordancia con ello, durante éste periodo se adelantaron las siguientes actividades: 
En el marco de la Audiencia de Rendición de Cuentas de la vigencia 2018 realizadas los días 19, 20 y 28 de marzo en la isla de San Andrés, en la Asamblea Departamental y en el Municipio de Providencia respectivamente y con una asistencia de 134 participantes, el Contralor General del Departamento, dio a conocer de manera clara y detallada la gestión que viene realizando el organismo de control fiscal en cumplimiento a sus cinco ejes estratégicos.  En ésta actividad se reconoció también la participación y labor que realizan algunos de los líderes ciudadanos de ambas islas, destacándolos con un reconocimiento público a 10 de ellos.   
Se ha publicado toda la información relevante a través de boletines, los cuales fueron 12 en el periodo comprendido entre marzo y junio del año 2019.

Durante el periodo evaluado, dentro del proceso de Responsabilidad Fiscal fueron notificados los presuntos responsables fiscales y  se comunicó a las partes interesadas la apertura de (2) procesos, así como también de (6) autos de imputación proferidos y  (02) autos de cese y archivo de proceso de Responsabilidad fiscal por pago.
Se comunicaron a los sujetos de control los informes de Auditorias y los tramites de denuncias con resultados fiscales a los entes de control Político, Asamblea  Departamental y Consejo Municipal,   las cuales se publican en la página web de la entidad.
5. ACTIVIDADES DE MONITOREO
Este componente busca que la entidad haga seguimiento al estado de la gestión de los riesgos y los controles, por ello durante el periodo evaluado se adelantaron las actividades que a continuación se relacionan:

La Oficina de Control Interno, con fundamento en la Ley 87 de 1993; del rol de evaluación y seguimiento contemplado en el Decreto 648 de 2017  y el Programa de Auditorías Internas vigencia 2019, realizó auditoría a los Procesos: de Gestión Financiera y al de Adquisición de Bienes y Servicios vigencia 2018,  la cual se orientó a evaluar la gestión desarrollada por las dependencias/procesos en observancia de las normas y disposiciones legales vigentes, así como de las políticas, planes, programas y procedimientos establecidos por la Entidad.

En el cuatrimestre evaluado la oficina de Control Interno realizó las evaluaciones y seguimientos de ley correspondientes, de los cuales se generan informes que se presentan a la alta dirección y a las partes interesadas; tales como: Informe de verificación de cumplimiento de las normas en materia de Derecho de Autor sobre programas de computador vigencia 2018, austeridad y eficiencia del gasto público periodo enero-marzo,  seguimiento a planes de mejoramiento correspondiente al primer trimestre 2018, seguimiento y evaluación al plan anticorrupción y de atención al ciudadano; entre otros.

Se realiza por parte de la dependencia de Auditoría y Participación Ciudadana informe mensual de seguimiento a las actividades en donde se reporta el estado de los trámites de denuncias; medición a la satisfacción y los resultados del ejercicio auditor.
El jefe de la Dependencia de Responsabilidad Fiscal revisa periódicamente los expedientes contentivos de los procesos llevados a cabo por la Dependencia evidenciada en actas.

El proceso auditor realiza control del producto no conforme, mediante revisión de los informes de auditoría, evaluación y análisis en los comités técnicos.
RECOMENDACIONES
En atención a la circular 004 del 7 de marzo de 2019 emanado de la Procuraduría General de la Nación, se recomienda adelantar las gestiones pertinentes para dar cumplimiento a la implementación del Modelo Integrado de Planeación y Gestión – MIPG, en la entidad.

Para contar con un adecuado y efectivo ambiente de control es indispensable que la entidad demuestre el compromiso con la integridad (valores) y principios del servicio público, para ello se recomienda la construcción del Código de Integridad, de acuerdo con las directrices establecidas para la Contraloría Departamental,  como quiera que en el modelo se concibe al talento humano como el activo más importante con el que cuentan las entidades y, por lo tanto como el gran factor crítico de éxito que facilita la gestión y el logro de los objetivos propuestos.

Se sugiere ajustar las medidas de control establecidas para la publicación en la página web, con el fin de mejorar la oportunidad en la publicación de las gestiones adelantadas por la Entidad y que deben darse a conocer a la comunidad.

Se recomienda la implementación por parte de los líderes y sus equipos de trabajo, de las actividades establecidas en el Manual de Procedimientos de Autoevaluación de los Procesos, de acuerdo a la estructura adoptada por la entidad. Éste documento es una herramienta para el monitoreo permanente de las actividades realizadas en cumplimiento de los planes y programas institucionales, el cual permite controlar desviaciones y la materialización de riesgos o el no cumplimiento de las acciones plasmadas que afecten el logro de los objetivos y metas institucionales.

Se recomienda desarrollar una cultura organizacional fundamentada en la información, el control y la evaluación, para la toma de decisiones y la mejora continua.

Mejorar la oportunidad en la entrega de información por parte de algunos líderes de procesos en relación a los avances de las actividades desarrolladas en cada uno de los diferentes planes y demás información necesaria para la elaboración de los informes de seguimientos y evaluación por parte de las oficinas de Planeación y Control Interno. 

(Original firmado por)
SOLYMAR POMARE GORDON

Jefe Oficina de Control Interno
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“Control fiscal decente, efectivo, participativo y social” 
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