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CONTRALORIA GENERAL DEL DEPARTAMENTO

ARCHIPIÉLAGO DE SAN ANDRÉS, PROVIDENCIA Y SANTA CATALINA

INFORME DE AUDIENCIA DE RENDICIÓN DE CUENTAS
VIGENCIA 2016

“CONTROL FISCAL PARTICIPATIVO E IMPARCIAL”
 RENDICIÓN DE CUENTAS CONTRALORÍA GENERAL DEL DEPARTAMENTO ARCHIPIÉGO DE SAN ANDRÉS, PROVIDENCIA Y SANTA CATALINA
30 DE MARZO DE 2017 

Rendición Pública de Cuentas de la vigencia fiscal 2016.

Objetivos: 
· Presentar Informe sobre la gestión realizada por la Contraloría General del Departamento Archipiélago de San Andrés, providencia y santa Catalina, durante la vigencia 2016.

· Socializar el Plan Estratégico Institucional 2017 - 2019 

Asistentes: Se contó con la asistencia de 67 personas, entre servidores públicos y ciudadanía.

DESARROLLO

Siendo las 10:00 de la mañana del día 30 de marzo de 2017 en San Andrés islas, se dio inicio a la audiencia de rendición de cuentas de la Contraloría General del Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa Catalina.
El comunicador Carlos Barraza, Procedió a la lectura de la Agenda.

1. Presentación  

2. Himno Nacional 

3. Himno de San Andrés, Providencia y Santa Catalina

4. Oración a cargo del ciudadano Félix Perry Silva

5. Rendición de Cuentas a cargo del Contralor

6. Espacio para Preguntas y Respuestas 

7. Encuesta de satisfacción 

DESARROLLO DEL ORDEN DEL DÍA

1. Himnos de la República de Colombia, del Departamento de San Andrés, y de Providencia y Santa Catalina Islas.

Se escucharon los himnos conforme lo enunciado.

2. Rendición de Cuentas a Cargo del Contralor General del Departamento Archipiélago Comisionado, doctor Franklin Gabriel Amador Hawkins.

De esta manera, el Doctor Franklin Gabriel Amador Hawkins, dio saludo a todos los asistentes y comenzó a la rendición de cuentas de la vigencia fiscal de 2016, en donde se explicaron los logros obtenidos por procesos así:
PROCESO DE PLANEACIÓN INSTITUCIONAL
En desarrollo de las acciones realizadas por el proceso de Planeación Institucional, se resaltan las siguientes actividades que coadyuvó hacia el cumplimiento del Plan Estratégico y el Plan de Acción de la vigencia 2016:  

· Apoyo a las diferentes dependencias de la Contraloría en la formulación de los diferentes planes adoptadas para la vigencia fiscal 2016.

· Consolidación de la información de los avances de indicadores en el marco de los planes adoptados por la Entidad. 

· Seguimiento en la implementación de los lineamientos internos para el adecuado y eficiente manejo de las peticiones quejas, reclamos, sugerencias y denuncias que se presenten ante la Contraloría General del Departamento. 

· Actualización del Plan de Acción y Plan Anticorrupción y de Atención al Ciudadano de la vigencia 2016 en conjunto con los líderes responsables de los diferentes procesos.

· Seguimiento trimestral del comportamiento de los indicadores de los procesos con su reporte a la alta dirección para la toma de decisiones. 

· Elaboración de los informes de solicitudes de Acceso a Información

· Publicación de los planes en la página Web de la Entidad, en el marco de la normatividad vigente. 

· Se coordinó la visita de seguimiento por parte del Icontec para la Auditoria del Sistema de Gestión, es importante anotar que en el informe reportan que no hubo “No Conformidades, por ende se mantiene la Certificación de Calidad.

· Coordinación en el trámite de peticiones formuladas por la ciudadanía para obtener su oportuna resolución de acuerdo con lo establecido en la normatividad legal vigente. Mediante la gestión adelantada, la Contraloría tramitó treinta y nueve (39) peticiones. 

· Publicación y actualización en la página web de la entidad de la información básica y la establecida en la Ley de transparencia y acceso a la información pública. Ley 1712 de 2014.
PROCESO DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA
El objetivo estratégico del proceso de Participación Ciudadana es el de reconocer a la ciudadanía como principal destinataria de la gestión fiscal y como punto de partida y de llegada del ejercicio del control fiscal. Además, tiene como objetivo facultar la interacción de la ciudadanía en el ejercicio de control fiscal, a través de los mecanismos de participación ciudadana, los cuales busca lograr dichos objetivos a través de la promoción y fortalecimiento de la participación de la ciudadanía en la vigilancia y control de la gestión fiscal.

Por lo anterior, entre la seis (6) estrategias fijadas para el cuatrienio por la Contraloría, se resaltan el fortalecimiento del sistema de petición, quejas, denuncias y reclamos, la realización de audiencias públicas que permita que la ciudadanía formule sus denuncias y se informen sobre los resultados del ejercicio del control fiscal de la Contraloría Departamental, la continuidad en la capacitación, elección y nombramiento de los contralores escolares y la realización en cada vigencia fiscal, una rendición de cuentas a la ciudadanía en general como organización de control social.

Una de las primeras decisiones adoptadas fue mediante del acto administrativo, (Resolución No.502 del 2015), mediante la cual la entidad reglamenta los procedimientos administrativos de orden interno relacionados con el trámite de PQRS-D peticiones, quejas, reclamos, sugerencias y denuncias presentados por la ciudadanía. 

Se detalló la cantidad de actividades realizadas por actores durante la vigencia. Durante este proceso de participación ciudadana, intervinieron tres (3) grupos de actores o población objetivos en programas de capacitación, que son: sujetos de control, veedores y contraloría escolares. Estos grupos focales reunieron un total de 1.346 participantes en un total de 31 actividades realizadas.

Con el fin de establecer canales directos de comunicación entre la Comunidad y la Entidad de Control Fiscal, y para Promover y Fortalecer la Participación de la Ciudadanía en el Control de la Gestión Fiscal, la Contraloría General del Departamento Archipiélago programó y realizó durante la vigencia 2016:

1. Una (01) capacitación en relación con el SIA observa, a los sujetos de control, para la rendición de los procesos contractuales, con la asistencia de (20) participantes. 

Beneficios.

De este proceso de rendición la Auditoria General de la Republica, realiza un análisis y produce informe en el que detalla contratación en riesgo que amerita, ser tenido en cuenta en los procesos auditores y que sirven de insumo en desarrollo del objeto misional en esta contraloría territorial. 

2. Se realizaron cuatro (04) Capacitaciones a veedores y a miembros de juntas de acciones comunales, sobre la ley 850 de 2003, ley 743/02, decreto 2350 de 2003 y 489/1998. Con la asistencia doscientos cuarenta y siete (247) participantes.  

Beneficios

Estas jornadas permiten capacitar a la ciudadanía sobre cómo se conforman las veedurías y sus funciones, sobre la función administrativa y el manejo y administración de las juntas de acción comunal, así como la coadyuvancia en proceso de control fiscal de parte de estos, encausando su proceso de participación al cumplimiento del objeto misional de la contraloría. 

1. Se desarrollaron veintisiete (27) actividades en marco de la contraloría escolar con mil cientos veintidós (1.122) participantes.

Beneficios:

Este programa permite a los estudiantes y maestros apropiarse y apersonarse del manejo que se le da y se debe dar a los recursos de los Fondos de Servicios Educativos, ser vigilantes ante estos, entronizándose en el mundo del control fiscal, entendiendo que lo público es de todos y se debe estar a atento ante su manejo y custodia, para evitar o denunciar hechos de corrupción, enmarcados dentro de la competencia del control fiscal. 

En el caso de los estudiantes para que entiendan desde su temprana edad que el destino de los recursos públicos, es para procurar el bienestar de todos, dado que ellos van ser los administradores y vigías en el futuro, que deberán propender por un mejorar estar de su comunidad.  

En dichas Actividades, la Contraloría General del Departamento Archipiélago, dotó a los participantes de información necesaria y suficiente para participar activamente en la Vigilancia de la Gestión Fiscal de las Entidades bajo su vigilancia y control, en las decisiones que los afecten. 

Para los efectos de la recepción de las denuncias de la Ciudadanía, la Contraloría General del Departamento Archipiélago, puso a disposición canales tales como: 

· Página WEB.

· Los números telefónicos de la entidad dispuestos para tal fin

· Recepción de forma verbal o escrita y en forma directa, en nuestras oficinas de las Peticiones, Quejas, Reclamos, Sugerencias y denuncias.

Se desarrollaron dos (2) actividades en marco de la Rendición de Cuentas del Contralor con 63 participantes, lo que permite la interacción de la contraloría con la ciudadanía.

Gestión de trámite de Denuncias 

Durante los últimos dos (2) años y a corte 31 de diciembre del 2016, el número de denuncias presentadas fueron veintiséis (26), de los cuales, cinco (5) provienen de la vigencia 2015, y veintiuno (21) de la vigencia 2016. De la totalidad de las denuncias presentadas, el 77%, es decir veinte (20) han sido resueltas, cinco (5) de la vigencia anterior y once (11) de la vigencia 2016 y siguen en trámite seis (6), lo que equivale a un 23%.

Cuatro (04) denuncias resueltas, fueron por traslados por no competencia a la Procuraduría General de la Nación.

Se desarrollaron dos (02) auditoria exprés, impulsados a partir de las Denuncia D-16-004 y D-16-0007.

Durante  la vigencia, han resultado del trámite normal de denuncias tres (03) hallazgos administrativos, todos con incidencia disciplinaria y una (01) con connotación Fiscal, por valor de Veinticuatro millones ciento cuarenta mil (24.140.000) pesos, y por dos auditorías exprés impulsadas por sendas denuncias resultaron ocho (08) hallazgos Administrativos cuatro (04) de los cuales tuvieron connotación Fiscal por valor de Treinta y dos millones seiscientos treinta y dos mil setenta y seis (32.635.076) pesos,  en total hubieron nueve (09) hallazgos administrativos y cinco con connotación Fiscal por valor de cincuenta y seis millones setecientos setenta y cinco mil setenta y seis  (56.775.076) pesos, menor a los resultados de la vigencia anterior, donde hubieron diez (10) hallazgos administrativos y cuatro (04) con connotación fiscal por valor de ciento cuarenta y cinco millones ciento cincuenta mil setecientos sesenta (145.150.760) pesos, pero superior en lo fiscal a la vigencia 2014 en que hubieron dieciocho (18) hallazgos administrativos sin otra connotación.

Se puede aducir que se ha mantenido el promedio del encauce de las denuncias en el tema fiscal en estas dos últimas vigencias.

En el transcurso de las últimas tres vigencias, las denuncias presentadas se han mantenido en el rango de las treinta (30), diferente a vigencias anteriores en que llegaron a superar las cien (100).

Se considera que esta disminución ha sido por efectos de las capacitaciones realizadas a la comunidad, enfatizando en el objeto misional del ente de control y los asuntos de su competencia y la competencia de los otros entes de control como el disciplinario y el penal, al igual que un SPOT informativo en este mismo sentido que se ha desplegado en la página web de la contraloría y las emisoras locales. 
PROCESO DE AUDITORIAS
El objetivo estratégico es desarrollar y aplicar instrumentos metodológicos que permitan el ejercicio del control posterior. Este objetivo busca mejorar la calidad, cobertura, oportunidad y efectividad del proceso auditor y el resarcimiento del daño al patrimonio público.

Para el desarrollo de los procesos auditores en esta contraloría, fue ajustado y adoptado mediante Resolución 518 de diciembre de 2012, la Guía de Auditoria Territorial-GAT, la cual viene utilizándose desde la vigencia 2013. 

Las metodologías aplicadas, como instrumentos de esta Guía, han contribuido en la mejoría los resultados de la entidad en el desarrollo de estos procesos desde su programación, ejecución y seguimiento.    

A corte Diciembre 31 de 2016 se han desarrollado Dieciocho (18) Procesos Auditores: Catorce  (14) Auditorías Regulares, dos (02) Auditoria exprés una (01) atendiendo denuncia por pérdida de tarjetas de turismo Gobernación Departamento Archipiélago de San Andrés,  Providencia y Santa Catalina y la otra, por presuntos malos manejos  de un convenio con la Asociación de Juntas de Acción Comunal del Departamento, Cuatro  (04) Auditorias Especiales a Seguimiento a ingresos de alumbrado y aplicación; Ejecución y cumplimiento de objeto de contratos de obras; ejecución y cumplimiento de objeto de contratos de adquisición de bienes, liquidados o terminados con recursos propios vigencia 2015,   Municipio de Providencia y Santa Catalina y Gobernación Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa Catalina y Ejecución y cumplimiento de convenios, secretarias de cultura, deportes, y turismo, recursos propios liquidados o terminados Gobernación  y las recepcionadas a través de Denuncias sobre el mismo tema.

Es de anotar que al corte en la vigencia anterior, se han desarrollado los dieciocho (18) procesos programados en el Plan General de Auditorias – PGA vigencia 2016, con un nivel de cumplimiento del 100%.

Igualmente, fueron culminados dos (02) auditoria exprés, así como una (01) actuación especial de seguimiento a observaciones de la auditoria regular a la Alcaldía Municipal Providencia y Santa Catalina. 

Para la vigencia fue auditado un presupuesto de trescientos cuarenta y dos mil ciento veinte millones ciento cuarenta y dos mil ochocientos sesenta y ocho (342.120.142.868) pesos. De los cuales trescientos diez mil ciento treinta y tres millones trescientos dieciséis mil novecientos treinta y siete (310.133.316.937) pesos corresponden a entidades radicadas en San Andrés o Bajo la tutela de la Gobernación como son las instituciones Educativas y sus Fondos de Servicios Educativos. Y treinta y unos mil novecientos ochenta y seis millones ocho cientos veinticinco mil novecientos treinta y uno (31.986.825.931) pesos a la Alcaldía Municipio de Providencia.  (Ver cuadro No 6).

Igualmente fueron fenecidas las cuentas de doce (12) de los entes auditados y no fueron fenecidas dos (02) las de la Gobernación y de la Alcaldía. Se dictaminaron siete (07) de las cuentas con opinión limpia, una (01) con salvedades y seis (06) adversas.

De los Hallazgos Administrativos treinta y siete (37) tuvieron connotación fiscal por valor de mil setecientos cuarenta millones doscientos setenta y siete mil cuatrocientos un ($1.740.277.401) pesos, tres (03) connotación disciplinaria y cinco (05) sancionatorios.
De los hallazgos administrativos (98) correspondían a San Andrés, Veintisiete (27) de los cuales tuvieron connotación Fiscal por valor de quinientos sesenta y nueve millones cuatrocientos treinta y cuatro mil cientos veintinueve (569.434.129) pesos y tres (03) con connotación disciplinaria.

Y a Providencia le correspondieron cuarenta y ocho (48) Hallazgos Administrativos, diez (10) con connotación fiscal por valor de mil ciento setenta millones ochocientos cuarenta y tres mil doscientos setenta y dos ($1.170.843.272) pesos y cinco (05) Sancionatorios por falta de aporte de información.

Se ha considerado como beneficios del control fiscal calificable, los doce (12) fenecimientos otorgados como resultado de la evaluación de la gestión fiscal y mejora de la misma en cumplimiento a planes de mejoramiento en el marco de los procesos de Auditorías y Participación Ciudadana, 
Durante el periodo trianual, se ha venido en incremento la detección de hallazgos fiscales a raíz del desarrollo de los ejercicios auditores, sobre todo en la vigencia en estudio donde fue superado ampliamente el promedio de los dos anteriores. Se podría concluir que las capacitaciones recibidas por los auditores, ha mejorado su competencia y está reflejando sus frutos, en la detección de las irregularidades de tipo fiscal presentado en la gestión fiscal de los auditados.
PROCESO DE RESPONSABILIDAD FISCAL

La Responsabilidad Fiscal es el conjunto de actuaciones administrativas adelantadas por las Contralorías con el fin de determinar y establecer la responsabilidad de los servidores públicos y de los particulares, cuando en el ejercicio de la gestión fiscal o con ocasión de ésta, causen por acción u omisión y en forma dolosa o culposa un daño al patrimonio del Estado.

El principal objetivo de la Dependencia de Responsabilidad Fiscal, es la determinación de la responsabilidad fiscal, con el fin de recuperar los dineros sustraídos al erario y, en general, buscar el resarcimiento y el causante de los daños al patrimonio público. 

Corresponde a la Dependencia de Responsabilidad Fiscal de la Contraloría General del Departamento Archipiélago, la obligación de dirigir los procesos de responsabilidad fiscal y jurisdicción coactiva que existan como producto del ejercicio de la vigilancia fiscal y de las denuncias presentadas. Adicionalmente, corresponde a la Dependencia reportar a la Procuraduría General de la Nación, al sistema de Información de Registro de Sanciones y Causas de Inhabilidad “SIRI” y al Boletín de Responsables Fiscales de la Contraloría General de la Republica, los nombres de las personas respecto de los cuales ha sido proferido fallos con responsabilidad fiscal y que no hayan cancelado los respectivos valores. 

La Dependencia de Responsabilidad Fiscal y Jurisdicción Coactiva de la Contraloría General del Departamento Archipiélago, como responsables del proceso de responsabilidad Fiscal y Jurisdicción Coactiva, tiene a su cargo la ejecución de siete (7) actividades del Plan de Acción 2016, a través de las cuales, se lleva a cabo la estrategia de la Entidad “optimización del proceso de responsabilidad fiscal, con el fin de evidenciar los causantes del daño al patrimonio público”.

Logros:

· Del 1 de enero de 2016, hasta el 31 de diciembre de la anualidad, fueron proferidos 14 Autos de Asignación para sustanciar Indagaciones Preliminares y/o Procesos de responsabilidad Fiscal correspondientes a 14 expedientes por la suma de $ 1´350.645.317
· El total de expedientes tramitados durante el periodo del 1 de enero de 2016, hasta el 31 de diciembre de la anualidad es de 24 procesos.

· Venían del periodo anterior 10 procesos cuyo trámite continuó, por la suma de $436.562.831.

· Tramitamos 14, hallazgos Fiscales nuevos, contenidos en 14 expedientes.13 remitidos por la dependencia de Auditorias y Participación ciudadana y 1 de la CGR.

· Proferimos un total de 14 indagaciones Preliminares por la suma de $ 1.350.645.317

· Proferimos un total de 10 autos de apertura de Procesos de Responsabilidad por la suma de $ 393.695.523

· Proferimos 6 autos de imputación de Responsabilidad Fiscal por valor de $ 260.624859.

· Proferimos tres (3) autos de cierre y archivo por falta de mérito por la suma de $ 165.567.349.

· Proferimos tres (3) auto de cese y archivo de Proceso por pago por la suma de $ 105.506.146

· Proferimos solicitud de grado de consulta en cinco (5) procesos, tres de ellos tuvieron cierre y archivo por no mérito, y respecto de los otros 2 fueron proferidos Fallos mixtos, siendo elevada consulta respecto del no responsable fiscal.

· No hemos decretado ni la caducidad ni la prescripción de la acción fiscal en ninguno de nuestros procesos.

· Durante la vigencia fueron proferidos 5 fallos con Responsabilidad Fiscal, por la suma de $229.667.071.

PROCESO DE JURISDICCÓN COACTIVA

La Responsabilidad Fiscal es el conjunto de actuaciones administrativas adelantadas por las Contralorías con el fin de determinar y establecer la responsabilidad de los servidores públicos y de los particulares, cuando en el ejercicio de la gestión fiscal o con ocasión de ésta, causen por acción u omisión y en forma dolosa o culposa un daño al patrimonio del Estado.

El principal objetivo de la Dependencia de Responsabilidad Fiscal, es la determinación de la responsabilidad fiscal, con el fin de recuperar los dineros sustraídos al erario y, en general, buscar el resarcimiento y el causante de los daños al patrimonio público. 

Corresponde a la Dependencia de Responsabilidad Fiscal de la Contraloría General del Departamento Archipiélago, la obligación de dirigir los procesos de responsabilidad fiscal y jurisdicción coactiva que existan como producto del ejercicio de la vigilancia fiscal y de las denuncias presentadas. Adicionalmente, corresponde a la Dependencia reportar a la Procuraduría General de la Nación, al sistema de Información de Registro de Sanciones y Causas de Inhabilidad “SIRI” y al Boletín de Responsables Fiscales de la Contraloría General de la Republica, los nombres de las personas respecto de los cuales ha sido proferido fallos con responsabilidad fiscal y que no hayan cancelado los respectivos valores. 

La Dependencia de Responsabilidad Fiscal y Jurisdicción Coactiva de la Contraloría General del Departamento Archipiélago, como responsables del proceso de responsabilidad Fiscal y Jurisdicción Coactiva, tiene a su cargo la ejecución de siete (7) actividades del Plan de Acción 2016, a través de las cuales, se lleva a cabo la estrategia de la Entidad “optimización del proceso de responsabilidad fiscal, con el fin de evidenciar los causantes del daño al patrimonio público”.

Logros:

· Del 1 de enero de 2016, hasta el 31 de diciembre de la anualidad, fueron proferidos 14 Autos de Asignación para sustanciar Indagaciones Preliminares y/o Procesos de responsabilidad Fiscal correspondientes a 14 expedientes por la suma de $ 1´350.645.317
· El total de expedientes tramitados durante el periodo del 1 de enero de 2016, hasta el 31 de diciembre de la anualidad es de 24 procesos.

· Venían del periodo anterior 10 procesos cuyo trámite continuó, por la suma de $436.562.831.

· Tramitamos 14, hallazgos Fiscales nuevos, contenidos en 14 expedientes.13 remitidos por la dependencia de Auditorias y Participación ciudadana y 1 de la CGR.

· Proferimos un total de 14 indagaciones Preliminares por la suma de $ 1.350.645.317

· Proferimos un total de 10 autos de apertura de Procesos de Responsabilidad por la suma de $ 393.695.523

· Proferimos 6 autos de imputación de Responsabilidad Fiscal por valor de $ 260.624859.

· Proferimos tres (3) autos de cierre y archivo por falta de mérito por la suma de $ 165.567.349.

· Proferimos tres (3) auto de cese y archivo de Proceso por pago por la suma de $ 105.506.146

· Proferimos solicitud de grado de consulta en cinco (5) procesos, tres de ellos tuvieron cierre y archivo por no mérito, y respecto de los otros 2 fueron proferidos Fallos mixtos, siendo elevada consulta respecto del no responsable fiscal.

· No hemos decretado ni la caducidad ni la prescripción de la acción fiscal en ninguno de nuestros procesos.

· Durante la vigencia fueron proferidos 5 fallos con Responsabilidad Fiscal, por la suma de $229.667.071.

PROCESO DE TALENTO HUMANO

El Objetivo Estratégico del Proceso de Talento Humano es desarrollar una gestión integral del talento humano de acuerdo con las necesidades técnicas y administrativas de la entidad. El responsable de la implementación de este proceso corresponde a la Contraloría Auxiliar de la Contraloría General del Departamento Archipiélago. De acuerdo al Plan Estratégico del cuatrienio, el proceso de talento humano cuenta con cinco (5) grandes estrategias, y para su implementación le corresponde desarrollar durante la vigencia 2016 veintidós (22) Actividades. Entre las estrategias a ejecutar se resaltan las siguientes: 

· Elaborar y establecer el Programa Institucional de Capacitación para el Desarrollo de competencias (P.I.C.) para cada vigencia del cuatrienio, de manera que el recurso humano de la Entidad mejore sus conocimientos, destrezas y habilidades en sus puestos de trabajo.

· Estructurar el Programa de Bienestar Social y Estímulos para cada anualidad, para permitir un adecuado clima organizacional para los empleados del ente de Control y su incentivo laboral como resultado de las evaluaciones de desempeño.

· Realizar la complementación e implementación del Sistema General de Seguridad y Salud en el Trabajo, estableciendo para cada vigencia un programa que marque las pautas a desarrollarse en dicho periodo.

· Realizar en cada anualidad, la concertación de objetivos y la evaluación del desempeño a cada empleado que funge en la Entidad.

· Adoptar mecanismos que permitan que las diferentes áreas o dependencias de la Contraloría General Del Departamento, establezcan y realicen sus Autoevaluaciones.

· Realizar un estudio de carga laboral que permita que se identifiquen a los funcionarios sobrecargados en funciones, de manera que se prorrateen las diferentes labores en la Entidad.

La Contraloría General del Departamento Archipiélago cuenta con una Planta de Personal conformado por 25 empleos, de los que el 40% corresponden al nivel profesional, el 28% al nivel asistencial, el 12% al nivel directivo y asesor, respectivamente. El nivel técnico cuenta con el menor número de empleados en tan solo un 8%.
Siendo que de los 25 empleos que conforman la planta de personal, 17 de ellos vienen siendo ocupados por profesionales, lo que equivale al 68%, lo que permite que nuestra planta sea altamente profesionalizada.

En cuanto al cumplimiento del porcentaje de la proporción hombre mujeres, contenidos en la Ley 581 de 2000, la cual establece que el 30% de los empleos de las plantas de personal deben ser ocupadas por mujeres (Ley de géneros), en nuestro caso de los 25 empleados 11 son mujeres, lo que equivale al 44% y 14 son hombres lo que equivale al 56%, lo que nos permite superar ampliamente la proporción establecida legalmente.

Proporción empleos misionales – empleos administrativos y/o de Apoyo

Del total de nuestra planta (25 empleados), Once (11) empleados equivalentes al 44% desempeñan funciones Misionales, doce (12), es decir el 48% realizan funciones Administrativas o de apoyo y dos (2) empleados equivalentes al 8% desempeñan funciones transversales.

Evaluación del desempeño laboral

Durante el primer semestre de la vigencia, la entidad concertó los objetivos los empleados en carrera administrativa, y evaluados el 100% de dichos empleados.

Con el fin de dotar a evaluadores y evaluados de los conocimientos requeridos para los efectos de la evaluación de desempeño, la Contraloría contrató los servicios de una experta, quien brindó capacitación a los empleados de la Entidad.

Capacitaciones y fortalecimiento del conocimiento

Entendiendo que la capacitación de nuestro recurso humanos constituye nuestra mayor inversión y es la respuesta a la necesidad que tiene la entidad de contar con un personal calificado y productivo, dando cumplimiento a lo ordenado por el artículo 4 de la ley 1416 de 2010, el cual preceptúa que “Las Contralorías Territoriales destinarán como mínimo el dos por ciento (2%) de su presupuesto para capacitación de sus funcionarios…”. 

Correspondiente a la vigencia 2016, la Contraloría General del Departamento Archipiélago elaboró su Plan Institucional de Capacitación “PIC”, en la cual fueron incluidos temas específicos relacionados con el Control Fiscal, y temas generales relacionados con Administración Pública. Ello previa concertación con los empleados respecto de los temas en los que requieren ser capacitados, así como aquellos aspectos que como resultado de las debilidades detectadas, decidió la entidad brindar capacitación a sus empleados.

El Plan Institucional de Capacitaciones de la Contraloría General del Departamento Archipiélago vigencia 2016, contiene un total de 45 temas, entre los cuales se relaciona los siguientes:

•
Contratación Administrativa

•
Control Fiscal

•
Talento Humano

•
Evaluación del Desempeño Laboral

•
Contabilidad

•
Presupuesto

•
Manejo de Recursos Físicos

•
Responsabilidad Fiscal

•
Jurisdicción Coactiva

•
Auditorias

•
Participación Ciudadana.

•
Mecí-Calidad,

En el transcurso del año se cumplió con las capacitaciones programadas teniendo en cuenta el perfil y las funciones de cada funcionario y cubriendo el 100% de los empleados de la Entidad.

Bienestar Social y Estímulos

Bajo el Entendido que una buena gerencia necesariamente se relaciona con el bienestar de nuestros empleados, pues son éstos los activos más importantes que posee nuestra organización para el logro de los objetivos y planes institucionales, hemos venido desarrollando durante la presente vigencia una serie de actividades como capacitaciones alusivas a la vida saludable y al clima organizacional acorde a lo programado en el PIC y otras tendientes al mejoramiento de la vida de los empelados al servicio de la Contraloría General del Departamento Archipiélago, para lo cual hemos llevado a cabo las siguientes:

Cuatro (4) integraciones con nuestros empleados, consistentes en:

· La sensibilización a los empleados de la entidad sobre la necesidad de la existencia de un ambiente laboral y clima laboral optimo que coadyuve al fortalecimiento de la Entidad.

· Coaching con herramientas para el desarrollo de aprendizaje experimental, con el fin de lograr mejorar la productividad y actitudes en el desarrollo de nuestras funciones.

· Bienestar Social sobre clima y cultura organizacional, y sobre trabajo en Equipo, Comunicación y Liderazgo

· Interacción humana en el trabajo y desarrollo humano en la organización

Salud Ocupacional

De acuerdo con la Organización Mundial de la Salud “OMS”, la Salud Ocupacional es una actividad multidisciplinaria dirigida a promover y proteger la salud de los trabajadores mediante la prevención y el control de enfermedades y accidentes y la eliminación de los factores y condiciones que ponen en peligro la salud y la seguridad en el trabajo.

Bajo ese entendido y siempre teniendo en consideración que los empleados de la Contraloría General del Departamento Archipiélago, son su más valioso activo, a través del proceso de talento humano se propendió brindar las mejores condiciones posibles, de ahí la importancia de velar por una óptima salud de nuestros empleados, para los cuales se alcanzó los siguientes logros:

· Actualizado nuestro manual del Sistema de Gestión de Seguridad en el Trabajo.

· Identificados los riesgos, las evaluamos y determinamos los controles.

· Adoptado nuestro manual de sistema de seguridad en el trabajo.

· Conformado nuestro comité paritario de salud ocupacional.

· Organizado nuestro comité de convivencia laboral.

· Realizado periódicamente las pausas activas dos (2) veces a la semana.

· Desarrolladas charlas sobre temas relacionadas con conservación visual, ejercicio y trabajo y sobre hábitos alimenticios, ello tendiente a fomentar estilos de trabajo y de vida saludables. 

· Realizamos diagnóstico de las condiciones de salud de nuestros empleados entre ellos laboratorio clínico, visiometría, evaluación médica laboral con énfasis en osteomuscular.

· Se desarrollaron todas las actividades de acuerdo al cronograma de actividades del Sistema de Gestión de Seguridad y Salud en el trabajo, las cuales se podrán evidenciar en los diferentes informes realizados por el profesional a cargo.

PROCESO DE GESTIÓN FINANCIERA

El objetivo estratégico para implementar el proceso es gestionar los recursos necesarios para incentivar el normal funcionamiento de la entidad, controlando su utilización y llevando adecuadamente los registros que permitan la toma de decisiones acertadas.
Este proceso cuenta con cinco (5) estrategias fijadas dentro del Plan Estratégico 2016-2019, entre las cuales resaltamos las siguientes:

· Elaboración y ejecución del Presupuesto Anual de Gastos de la Entidad.

· Elaboración del Programa Anual Mensualizado de Caja (P.A.C.), de conformidad con el presupuesto aprobado y liquidado de la Contraloría Departamental de cada vigencia fiscal.

· Llevar el registro contable anual de los Estados Financieros de la Entidad.

· Mejorar el flujo de información entre el proceso contable y los diferentes procesos proveedores. 

· Preparación e Implementación de la NICSP.

Ejecución presupuestal de ingresos

Mediante la Ordenanza No. 004 de noviembre 11 del 2015 se aprobó una partida global para la Contraloría General del Departamento dentro del presupuesto de Rentas, Recursos de Capital y Gastos para la vigencia fiscal 2016 del Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa Catalina.  

Sustentado en dicha ordenanza, la Contraloría emitió la resolución interna 649 del 31 de diciembre de 2015, por medio de la cual se liquidó el presupuesto de la Contraloría General del Departamento Archipiélagos de San Andrés, Providencia y Santa Catalina para la vigencia fiscal 2016 y a través de este acto administrativo se estableció el presupuesto inicial por valor de $ 2.716.790.000. 

Durante el año fiscal se realizaron dos adiciones al presupuesto de la Contraloría por valor de $ 133.768.000 y $ 367.000.000, respectivamente, para tal efecto, se expidió la Ordenanza No.009 del 08 de Marzo del 2016 y la Gobernación del Departamento Archipiélago expidió la resolución No. 002345 del 21 de junio de 2016 mediante las cuales se realizan las redistribuciones al  presupuesto de la gobernación y  asignando partidas presupuestal adicional por un monto total adicionado de $ 500.768.000 para la Contraloría General del Departamento.  

Para afectos de formalizar dichas adiciones, la Contraloría emitió la Resolución No. 035 del 29 de marzo de 2016 y la Resolución No. 049 del 29 de marzo del 2016, adicionando la partida asignada al presupuesto inicial, lo que totaliza un presupuesto de $ 3.217.558.000 para la vigencia fiscal 2016. 

Del valor total apropiado a la entidad, ésta cuenta a corte 30 de diciembre con una ejecución de $ 2.965.604.520, con un nivel de ejecución presupuestal del 92,17%, Los conceptos presupuestales con mayor índice de ejecución son gastos de personal y Servicios de personal Indirectos, con un 96.29% y 99.30%, respectivamente.

Los conceptos con mayores apropiaciones presupuestales son los gastos de personal y los inherentes a nómina, con unos valores de $ 1.882.879.834 y $ 573.064.578, los cuales representan el 77% del monto total del presupuesto de la Contraloría. Los servicios personales indirectos y adquisición de bienes son los conceptos presupuestales con menor valor de apropiación, los cuales representan un 7% y 5%, respectivamente del presupuesto. 

La entidad realizó algunas acciones a fin de mejorar el sistema contable de la misma, las cuales se describen a continuación: 

· Mensualmente publicó un balance de la entidad.

· Mensualmente publicó un Estado de Actividad Financiera económica y Social de la entidad.

· Trimestralmente se rindió la información a la gobernación el CGN2005_001 SALDOS Y MOVIMIENTOS.

· Se rindió informe con fecha a corte 31 de diciembre de 2016 según oficio No CGD-069-2017 de febrero 14 de 2017.

· Contablemente las cuentas son causadas y contabilizadas con todos sus soportes y las firmas requeridas.
PROCESO DE ADQUISICIÓN DE BIENES Y SERVICIOS
El proceso Adquisición de Bienes y Servicios tiene como objetivo estratégico coadyuvar en el normal funcionamiento de la entidad, mediante la adecuada adquisición y/o renovación de los recursos físicos, tecnológicos y la contratación de apoyo a la gestión y otros bienes y/o servicios de acuerdo a las necesidades de la entidad, teniendo en cuenta los requerimientos legales, de tal manera que contribuyan a la efectiva ejecución de sus procesos y por consiguiente al logro de los objetivos de la misma.   

Para la vigencia 2016, la Contraloría General del Departamento Archipiélago, elaboró su Plan Institucional de Compras por la suma de $ 596.644.718 al cual se le realizaron posteriormente adiciones quedando un valor de 644.378.740, Con corte diciembre 31 de 2016, la Entidad ha ejecutado la suma de $ 582.288.404, para un porcentaje de ejecución del 90%.

PROCESO DE INFRAESTRUCTURA
El objetivo estratégico de proceso es la de realizar el mantenimiento y las mejoras de rigor en las oficinas donde funciona el ente de control fiscal, atinente a promover la imagen institucional y a incentivar el clima laboral a los funcionarios. Además tiene como objetivo determinar, proporcionar y mantener la infraestructura física, tecnológica e informática y de comunicación y transporte necesaria para contribuir con el logro de los objetivos corporativos y misionales de la entidad.

Para el proceso de infraestructura dentro del Plan Estratégico se trazó tres (3) estrategias las cuales son:

· Ejecución del plan de Infraestructura para cada anualidad del cuatrienio 2016-2019.

· Realizar las contrataciones plasmadas en el plan de Infraestructura, para así acudir a un normal funcionamiento de la Entidad.

· Seguimiento al Plan de Infraestructura, de suerte que se pueda medir su nivel de cumplimiento y se ostente su avance.

Por medio de la Resolución No. 012 de enero del 2016 se establece el Programa Institucional de Infraestructura y Mantenimiento de la Contraloría General del Departamento en el cual se definieron las acciones necesarias para el cumplimiento del objetivo estratégico.

Las prestaciones de servicio se realizaron para poder dar a cabo las actividades, en el transcurso del año 2016 y a corte 31 de diciembre todos los mantenimientos se realizaron.

PROCESO DE EVALUACIÓN, ANÁLISIS Y MEJORA
La Oficina de Control Interno en coordinación con el Comité Coordinador del Sistema de Control Interno y Calidad, lideran el proceso de evaluación, análisis y mejora, cuyo objetivo es revisar el sistema de gestión de la calidad y el sistema de control interno de la entidad y sus procesos; para verificar la conformidad con los diferentes criterios, tales como: legislación gubernamental, procedimientos, normas y confirmar que el sistema cumpla con los criterios de la auditoria o si requiere mejora. 

En concordancia con lo anterior, en cumplimiento al Plan de Acción Anual de la Contraloría General del Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa Catalina, adoptado mediante Resolución No. 009 del 28 de enero de 2016 y modificado por la Resolución 045 del 11 de mayo de 2016 y  en desarrollo a los roles definidos en normatividad vigente en materia de Control Interno, como son: Evaluación y Seguimiento, Asesoría y Acompañamiento, Valoración del Riesgo, Fomento de la cultura del Control y Relación con entes externos, a continuación se describen las actividades adelantadas por la Oficina de Control Interno desde el 01 de enero hasta el 30 de diciembre del año 2016.

EVALUACION Y SEGUIMIENTO.

EVALUACION

Auditorías Internas de Gestión y de Calidad  
En atención al Programa Anual de Auditoria, adoptado mediante Resolución No. 647 del 31 de diciembre de 2015 y aprobado por el Comité de Coordinación de Control Interno y de Calidad y en cumplimiento de su rol evaluador, la Oficina de Control Interno ejecutó auditorías internas de calidad de la vigencia 2016, a todos los procesos de la Entidad.

El objetivo de dichas auditorias es verificar la conformidad del sistema con los diferentes criterios; tales como legislación gubernamental, procedimientos, normas y confirmar si el sistema cumple con los criterios de la auditoria o requiere mejora y realizar informes de evaluación y seguimiento de conformidad con el mandato legal vigente. 

Como resultado de las auditorías internas de calidad los líderes de procesos y sus equipos de trabajo, formularon acciones correctivas con el fin de subsanar las no conformidades detestadas durante el proceso auditor.  A las no conformidades detectadas; la Oficina de Control Interno, realizó seguimiento trimestral para evidenciar su cumplimiento, el cual se informa al Representante Legal y al Comité Coordinador del Sistema de Control Interno y Calidad de la Entidad

Respecto al desarrollo de las auditorías internas de gestión, se realizaron las aprobadas de acuerdo al Programa Anual de Auditorías Internas para la vigencia 2016, que correspondieron a los procesos de Participación Ciudadana y Auditorías, cuyo objetivo general fue evaluar la gestión realizada durante la vigencia, por los procesos/dependencias y sus equipos de trabajo.

3. Espacio para Preguntas y Respuestas

· El doctor Álvaro Archbold Núñez, ex Gobernador del Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa Catalina, exalto la labor del ente de control fiscal territorial e hizo referencia sobre posibles auditorias con resultados deficientes. Manifestó que posiblemente cuando las personas investigadas se dan cuenta de que se les adelanta un proceso de responsabilidad fiscal se insolventan, por lo que dice es importante tener en cuenta la figura de la simulación, y pregunta, la Contraloría General de la Republica y la Contraloría General del departamento cuando inician un proceso de responsabilidad fiscal deben realizar un proceso de simulación para que los posibles gestores fiscales no se insolventen?. 
Al respecto el Contralor General del Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa Catalina le dio respuesta haciendo precisiones sobre el desarrollo de los procesos auditores en la entidad. 

·  El señor Alberto Gordon Guzmán, representantes de los taxistas de San Andrés Isla, refiere que interpuso denuncia ante ente de control fiscal territorial en donde dio a conocer presuntos malos manejos en la secretaria de movilidad en donde puede existir posibles detrimentos al patrimonio del departamento.
El Contralor General del Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa Catalina le informó que su denuncia está siendo tramitada en auditoria exprés, y se espera comunicarle los resultados dentro de los términos estipulados en la ley 1757 de 2015. 

· El Señor Luís Emel Beltrán, Felicita a la Contraloría por la decisión de reestructurar la planta de personal con la creación de nuevos cargos para auditores en diferentes ramas, así se podrá tener personal idóneo para tratar los temas especialmente de obras públicas. A su vez manifiesta que en oportunidad anterior realizó personalmente denuncia sobre irregularidades en una obra del polideportivo del barrio el Bigth, y que el resultado de esa investigación no lo había dejado satisfecho puesto se había concluido que allá todo estaba bien y cualquiera que pasara por el poliderportivo podía cerciorarse de que las obras no se cumplieron a cabalidad, por lo que solicitaba que se reabriera dicha investigación a efectos de determinar posibles faltas en la ejecución del contrato de obra.
· La Doctora Paola Rada Meza, directora ejecutiva de la Veeduría Ciudadana la Heredad, Sugiere a la Contraloría General del Departamento Archipiélago que escuche a los ciudadanos, que las quejas no se queden en redes sociales. Igualmente solicita que se realicen las auditorías a los convenios que hace la administración Departamental. Dice tener conocimiento de un proceso auditor de la Contraloría Departamental donde se evaluaron cinco (5) convenios realizados con la Cámara de Comercio de San Andrés isla y para el 2015 fueron más de 8.000 millones de pesos para gastar en fiestas. Y solcita mayor celeridad en dichas investigaciones, para aclarar en que se gastaron esos recursos.
· El Veedor Ciudadano Manuel Morales McNish, de la veeduría del tercer poder, manifestó que los veedores están tratando de hacer su trabajo, fortalecer al grupo de ciudadanos en control social y crear el concejo departamental de participación ciudadana de acuerdo a la ley 1757 de 2015. En cuanto a los hallazgos resultados de algunas investigaciones de algunos convenios para que sean remitidos a la Fiscalía general de la Nación se debe fortalecer el comité de moralización.

·  El señor Marlon May, pregunta que sucede cuando en un departamento no gestiona en totalidad su presupuesto.
· El señor Harrington Mc Nish solicitó a la contraloría General del Departamento, la realización de reuniones en el barrio de la loma y en la comunidad raizal. Además, aduce que los gobernantes deben respetar la constitución y la ley en menos de 20 minutos en la administración departamental se colocó una secretaria privada que no habla nuestro idioma. Normalmente los gobernadores tratan que el contralor sea de su grupo político, por lo que no se permite cambio, informar si usted está independiente de dicha situación.
Al respecto el Contralor General del Departamento, le informó que se elección ha sido independiente de cualquier influencia política. 

· El señor Máximo Pineda, hace referencia a la problemática del servicio de acueducto en San Andrés isla, dice que las plantas desalinizadoras que se van a adquirir que sean administradas seriamente por la empresa Proactiva SA esp, debido a que en el momento se pierde el 70% del agua que recibe para entregar a los usuarios.

· La señora Wanda Amaya Bent, es residente del barrio Nueva Guinea y dice tener dificultades con sus linderos. Y denuncia que se ha dirigido a varias entidades en busca de ayuda y ninguna le ha dado solución a su problemática.
El Contralor General del Departamento, le indicó que pasara a las oficinas de la entidad para que la apoyen en dicha gestión.

SOCIALIZACIÓN PLAN ESTRATÉGICO 2017 - 2019
Seguidamente, el Señor Contralor del Departamento explicó a la ciudadanía sobre el Plan estratégico Institucional 2017 – 2019 y seguidamente sobre el alcance de la Rendición de Cuentas, la naturaleza Jurídica de la entidad, la Misión, Visión y objetivos estratégicos de la Contraloría, de esta manera:

“La información que se reporta corresponde a los avances reflejados por cada dependencia en el plan da acción 2016 y su acumulativo para el cumplimiento general de las estrategias plasmada en el Plan estratégico 2017-2019, así como los logros significativos en materia de control fiscal que se han materializado durante la vigencia, en ejecución de la función pública de control fiscal en la jurisdicción de Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa Catalina de acuerdo con los que ha venido desarrollando la Contraloría General del Departamento Archipiélagos con sujeción a los principios, sistemas y procedimientos establecidos en la Constitución y la ley en materia de control fiscal.”
En cuanto a la naturaleza jurídica expuso: “La Contraloría General del Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa Catalina, fue creada mediante la Ordenanza Nª 002 del veintiocho (28) de octubre de 1992 emanada de la Asamblea Departamental de San Andrés.”
“La Contraloría es un órgano de control, de carácter técnico, con autonomía administrativa y presupuestal, para administrar sus asuntos en los términos y en las condiciones establecidas en la Constitución, la Ley y las Ordenanzas aplicables.”

Señala que la Misión es: Vigilar la adecuada conservación y buen uso del patrimonio económico, social y ambiental de la comunidad del Archipiélago Insular, liderando la aplicación de técnicas moderadas de Control Integral en cumplimiento de los principios de eficacia, eficiencia, economía y equidad en un entorno de desarrollo sostenible, con efectivos mecanismos de interacción social, cimentados en los valores y principios de transparencia y honestidad.

Y la Visión: La Contraloría General del Departamento Archipiélago de San Andrés Providencia y Santa Catalina para el año 2019, será reconocida como una entidad pública que Salvaguarda el Patrimonio Público como Bien Supremo con un Control Fiscal Decente, Técnico, Efectivo, Legitimo, Moderno, Participativo y Social”. 

Luego informó sobre el Plan estratégico 2017-2019, de la Contraloría General del Departamento Archipiélago el cual está conformado por cinco grandes ejes estratégicos que son:

1. Fortalecimiento a la gestión administrativa, financiera y jurídica.
Integra los programas estratégicos Gestión de Proyectos y Convenios encaminados a fortalecer la capacidad institucional. Implementación de una Gestión Administrativa, Financiera y   Jurídica, enfocada a resultados. Elaboración e implementación de un Plan Institucional de Capacitación pertinente, concertado con las personas que representan el Capital Humano de la entidad. Estructurar e implementar el Programa de Bienestar Social y Estímulos para cada anualidad. Gestión de archivos de acuerdo con las normas vigentes en la materia.

2. Modernización organizacional.
Contempla los programas estratégicos, Revisión de la Estructura Organizacional hacia modelos organizacionales más funcionales y eficientes. Fortalecimiento en el sistema de planeación institucional, a través de la implementación y evaluación de los planes por adoptar y adoptados por la Entidad. TIC´s (Tecnologías de la Información y la Comunicación), como herramienta para el fortalecimiento a la gestión administrativa, financiera, contractual y fiscal, y con el Gobierno Electrónico. Fortalecimiento y mantenimiento del Sistema de Gestión de Calidad y certificación en las Normas de Calidad pertinentes.

3. Fortalecimiento institucional.
Con los programas estratégicos, aplicación rigurosa del Marco Normativo de Control Fiscal, cumpliendo con el cometido misional constitucional y legal de la entidad. Implementación de "Mecanismos de Exigibilidad" de manera eficaz y oportuna. Atendiendo el Principio de Publicidad, visibilizar hacia los sujetos de control fiscal y la ciudadanía las actuaciones de la entidad, de tal manera que reflejan ser técnicas, honestas y transparentes. Posicionar a la Contraloría Departamental como un referente en el imaginario ciudadano de Buenas Prácticas Públicas.

4. Promover prácticas de buen gobierno en el control fiscal.
Se hará énfasis en este eje estratégico en donde se buscará mejorar la capacidad de respuesta de la entidad ante las denuncias con implicaciones fiscales de la ciudadanía.

Promover la conformación de Veedurías Ciudadanas y el fortalecimiento de las existentes, así como su capacitación para construir tejido ciudadano con competencias políticas, sociales, cívicas y de control fiscal social.

5. Coordinación del control fiscal micro y los procesos de responsabilidad fiscal.
En este eje se definirá instrumentos o mecanismos de coordinación y/o enlace más efectivos entre las auditorías realizadas en el Control Fiscal Micro y la materialización de las actuaciones administrativas que deben derivarse de los Procesos de Responsabilidad Fiscal.
4. Resultados de las encuestas de satisfacción  

Se evaluó la encuesta realizada a dieciocho (18) personas, en la que se hizo cinco (05) preguntas con cuatro (04) opciones de respuestas Excelente, Buena, Regular, Deficiente, Igualmente se evaluó la no respuesta – NR, lo que reflejó 44.4% de respuesta excelente, 35% con respuesta buena, considerado como satisfacción promedio de 80% y opción de mejora de 20% así: Regular 13.3%, deficiente 1.1% no respuesta – NR de 5.6%.

	Acumulado
	Excelente
	Buena
	Regular
	Deficiente
	NR

	Porcentaje Satisfacción Acumulado
	44,4
	35,6
	13,3
	1,1
	5,6


SEGUNDA PARTE:
PROVIDENCIA Y SANTA CATALINA ISLAS 

Rendición Pública de Cuentas de vigencia 2016.

Objetivo: Presentar Informe sobre la gestión realizada por la Contraloría General del Departamento Archipiélago de San Andrés, providencia y santa Catalina, durante la vigencia 2016.

Asistentes: Se contó con la asistencia de 77 personas, entre servidores públicos y ciudadanía.

El comunicador social de la entidad Carlos Barraza dio la bienvenida a los asistentes.

Se procede a dar inicio a la lectura del orden del día:

1. Oración 
2. Himno Nacional

3. Himno de Providencia y Santa Catalina

4. Rendición de Cuentas

5. Espacio para preguntas y respuestas 

6. Encuesta de satisfacción

DESARROLLO DEL ORDEN DEL DÍA

1. Oración.

Como es de costumbre en el Departamento Archipiélago, para el desarrollo de actividades con los ciudadanos, se comienza con una oración.

2. Himnos de la República de Colombia, del Departamento de San Andrés, y de Providencia y Santa Catalina Islas.

Se escucharon los himnos conforme lo enunciado.

3. Rendición de Cuentas a Cargo del Contralor General del Departamento Archipiélago Comisionado, doctor Franklin Gabriel Amador Hawkins.

De esta manera, el doctor Franklin Gabriel Amador Hawkins, dio saludo a todos los asistentes y comenzó a la rendición de cuentas.

Primero explicó a la ciudadanía sobre el alcance de la Rendición de Cuentas, la naturaleza Jurídica de la entidad, la Misión, Visión y objetivos estratégicos de la Contraloría, de esta manera, siguiendo con todos los temas, así como se desarrolló en san Andrés isla.

4. Espacio para Preguntas y Respuestas 

De forma escrita se hizo la siguiente pregunta: “Como verifica la Contraloría un ente en mención como es la escuela María Inmaculada ya que esta no se puede invertir en infraestructuras y otros por estar ubicada en un lote privado, cuál sería su valoración del tema.
Al respecto la señora Josefina Huffington Archbold, manifestó que la institución educativa María Inmaculada no está recibiendo recursos del Departamento para su mantenimiento siendo este un patrimonio nacional.
¿Otra pregunta que realizó la comunidad de forma escrita es “Se puede hacer denuncias anónimas y tienen validez para ser verificados?
En este sentido, el Contralor General del Departamento Archipiélago, Doctor Franklin Gabriel Amador Hawkins, explicó que las denuncias anónimas en la entidad reciben el mismo trámite que las demás denuncias, y las respuestas a las mismas se publican por medio de aviso en la página de la entidad y en el tablero ubicado en la entrada del edificio de la Contraloría General del Departamento.

Finalmente, la señora Luz Marina Livingston pregunta ¿Porqué los procesos fiscales demoran tanto tiempo en fallar?   

5. Resultados de las encuestas de satisfacción  
Se evaluó la encuesta realizada a veintiún (21) personas, en la que se hizo cinco (05) preguntas de cuatro (04) opciones de respuestas Excelente, Buena, Regular, Deficiente y se tabuló igualmente las no respondidas – NR, lo que reflejó 65.7% de respuesta excelente, 31.4% con respuesta buena, considerado como satisfacción promedio de 97.1% y opción de mejora de 2.9% así: regular 1.9%. no respuesta – NR de 1.0%.
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